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Виходить за підтримки
Національної академії

педагогічних наук України

Дмитро Разумков: «Ми зможемо 
знову зробити Україну цілісною»

22-23 січня Голова Верховної Ради України Дмитро Разумков здійснив робочу по-
їздку до Херсонської, Миколаївської та Одеської областей. Там відвідав підприєм-
ства й навчальні заклади, що займають ключові позиції у розвитку промисловості 
й освітньої галузі Півдня України. Дмитро Разумков узяв участь в урочистих захо-
дах з нагоди Дня Соборності України в місті Херсон, де спільно з представниками 
місцевої влади вшанував пам’ять тих, хто віддав життя за Соборну незалежну 
Україну хвилиною мовчання та покладанням квітів до погруддя Тараса Шевченка.

«Атмосфера цього міста дійсно відобра-
жає нашу спільну мету – щоб наша 

держава була єдиною. Сьогодні ті, хто живе 
поблизу тимчасово окупованих територій, як 
ніхто розуміють усю складність ситуації. Од-
нак я переконаний, що наша держава і наші 
люди зможуть зробити так, щоб ми знову були 
єдиною, великою, цілісною країною зі своїми 
успіхами, історією та зі своїм щасливим май-
бутнім», – зазначив Дмитро Разумков. 

У рамках робочої поїздки до Херсонської 
області відвідав ТОВ «Данон Дніпро», де оз-
найомився з роботою підприємства та по-
спілкувався з колективом. «Я вже не вперше 
відвідую цей завод і можу сказати, що це гар-
ний приклад успішної роботи з інвестором в 
Україні. Нам потрібно навчитися якісно за-
лучати інвестиції, адже без них ми не зможе-
мо відбудувати державу»,  – зазначив Голова 
Парламенту.

Дмитро Разумков також підкреслив важ-
ливість регіональних поїздок для роботи на-
родних депутатів: «З Києва ситуацію в країні 
бачиш по-іншому. Тому потрібно зрозуміти 
проблеми на місцях, почути думку людей. 
Так наша робота буде ефективнішою».

Дмитро Разумков відвідав також Херсон-
ську державну морську академію, де поспілку-
вався з науково-педагогічними працівниками 
та курсантами академії. «Судноплавство – це 

дуже важливий, але недооцінений напрям еко-
номіки й освіти в державі. Нині потреба роз-
вивати цю галузь, щоб молоді фахівці мали 
можливість та бажання працювати на потуж-
ному українському флоті, а не на іноземні ком-
панії. Необхідно вже зараз створювати умови 
для розвитку гідного флоту, який забезпечува-
тиме інтреси держави», – зазначив Голова Пар-
ламенту.

У рамках робочої поїздки до Миколаєва 
Дмитро Разумков ознайомився з роботою дер-
жавного підприємства «Науково-виробни-
чий комплекс газотурбобудування «Зоря»  – 
«Машпроект» і поспілкувався з трудовим 
колективом.

Голова Парламенту зауважив, що розви-
ток реального сектору економіки залишаєть-
ся пріоритетним для держави. «Дуже важко 
переоцінити роль подібних підприємств, що 
відносяться до структури «Укроборонпро-
му», з точки зору економіки, національних 
інтересів, територіальної цілісності та оборо-
ноздатності держави. У країні, де триває вій-
на, важливо, щоб чиновники розуміли про-
блематику цієї сфери», – наголосив він.

Також Дмитро Разумков відвідав філію 
«Дельта-лоцман» державного підприємства 
«Адміністрація морських портів України», 
ознайомився з роботою підприємства і по-
спілкувався з колективом.

В Одесі Дмитро Разумков у рамках робо-
чої поїздки до Одеської області ознайомив-
ся з навчальною базою військово-морсько-
го ліцею імені віце-адмірала Володимира 
Безкоровайного та поспілкувався з педаго-
гами й учнями закладу. У квітні 2014 року 
через анексію Криму Військово-морський 
ліцей передислоковано з м. Севастополя до 
м. Одеси. Приховано і вивезено Бойовий 
прапор. 1 вересня 2014 року Військово-мор-
ський ліцей відновив своє функціонування 
в м. Одесі. 

«З 2014 року багато що змінилося в нашій 
державі, у тому числі й ставлення до армії 
та захисту Батьківщини. Потрібно зробити 
ще багато для того, щоб повернути Крим та 
Донбас. Але сподіваюся, що наступного разу 
ми з вами зустрінемося уже в Криму, де знову 
майорітиме український прапор», – зазначив 
Дмитро Разумков.

Голова Парламенту також вручив особо-
вому складу ліцею відзнаки Верховної Ради 
України за зразкове виконання службових 
обов’язків, відданість справі навчання та 
військово-патріотичного виховання молоді, 
сприяння захисту суверенітету та територі-
альної цілісності України.

Дмитро Разумков також відвідав ТОВ 
«Телекарт-Прилад», яке є національним ви-
робником сучасних цифрових засобів зв’яз-
ку. Відповідаючи на запитання журналістів, 
Дмитро Разумков зазначив, що завершення 
реформи децентралізації відкриє місцевій 
владі більше можливостей для реалізації по-
вноважень і ефективного використання ре-
сурсів регіону.

Окрім того, Голова Верховної Ради також 
відвідав ДП «Контейнерний термінал Одеса», 
де ознайомився з організацією роботи та по-
спілкувався з колективом. Дмитро Разумков 
відзначив складність умов праці на підпри-
ємстві і подякував співробітникам терміналу 
за їх важливу для держави роботу.

Одеський національний університет 
ім. І.І. Мечникова також мав честь приймати 
високого гостя.

«Бажання жити і працювати в Україні у мо-
лоді формують навчальні заклади. Ми маємо 
створити умови, які допомагатимуть студен-
там розвиватися і мотивуватимуть їх зали-
шатися в Україні, адже саме на цьому етапі 
багато випускників від’їжджає за кордон. 
Щоб таких історій ставало менше, розвиток 
освіти має бути одним із пріоритетів для вла-
ди», – підкреслив Голова Парламенту, наго-
лосивши, що Верховна Рада України готова 
працювати над підтримкою освітньої галузі 
в Україні та побажав керівництву універси-
тету великих випусків і здібних студентів. 

За матеріалами сайту rada.gov.ua 
Юрій ШЕРЕМЕТА,

«ОіС»
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Одним з пріоритетних напря-
мів розвитку професійності 

є цифрова грамотність. Міністер-
ство освіти і науки України в цьому 
аспекті наголошує на інформацій-
ній компетентності, комунікатив-
ності та співпраці, створенні на-
вчального й користувальницького 
цифрового контенту та кібербезпе-
ці. Для підвищення цифрової гра-
мотності педагогів та учнів закладів 

професійної (професійно-техніч-
ної) освіти Дніпропетровщини та 
на підставі угоди про співпрацю 
між Науково-методичним центром 
ПТО у Дніпропетровській області 
і НТУ «Дніпровська політехніка» 
відкрито Мережну академію Cisco. 
Сертифікат партнера Cisco дирек-
тору НМЦ ПТО у Дніпропетров-
ській області Віктору Василиненку 
в жовтні 2019 року вручив керівник 

центру підготовки інструкторів та 
підтримки академії Cisco, доцент 
НТУ «Дніпровська політехніка» Ле-
онід Цвіркун. 

Центром підготовки інструкто-
рів та підтримки академій Cisco 
НТУ «Дніпровська політехніка» 
підготовлено п’ять інструкторів з 
числа педагогів ЗП(ПТ)О області 
(Терновського професійного гір-
ничого ліцею, Кам’янського центру 
підготовки і перепідготовки робіт-
ничих кадрів, Криворізького про-
фесійного ліцею, Міжрегіонально-
го вищого професійного училища 
з поліграфії та інформаційних тех-
нологій) та методиста НМЦ ПТО 
Олександру Шорохову, яких розпо-
ділено по п’яти регіонах області для 
формування груп, відкриття курсів 
та надання практичної допомоги 
слухачам курсів Cisco з числа педа-
гогів ЗП(ПТ)О.

На установчому засіданні Ака-
демії поставлено завдання та на-
креслено шляхи їх реалізації, про-
ведено тренінг з інструкторами зі 

створення курсів та формування 
груп. Основними напрямами роботи 
Академії Cisco НМЦ ПТО у Дніпро-
петровській області визначено:

▶ підвищення цифрової та інфор-
маційної грамотності педагогів та 
здобувачів освіти ЗП(ПТ)О;

▶ обізнаність педагогів та здобу-
вачів освіти з кібербезпеки;

▶ підвищення рівня кваліфіка-
ції (дистанційно та безкоштовно, у 
зручний час);

▶ розвиток комунікації через спіл-
кування, участь у заходах та конкур-
сах Міжнародної академії Cisco.

Закладами професійної (профе-
сійно-технічної) освіти області у 
2019 році подано заявки на різні кур-
си Академії.

 У січні 2020 року стартував 
курс «Introduktion to Cybersecurity» 
(«Вступ до кібербезпеки») з числа 
викладачів інформатики закладів 
професійної (професійно-техніч-
ної) освіти області. За поданими за-
явками, сформовано першу групу з 
30 осіб. Курс розпочато з веб-кон-

ференції Cisco WebEx (вступного 
заняття), проведеної Центром під-
готовки інструкторів та підтримки 
академій Cisco НТУ «Дніпровська 
політехніка» та Навчально-методич-
ним центром професійно-технічної 
освіти у Дніпропетровській області. 

У лютому розпочне навчатися гру-
па з числа педагогів, які викладають 
спеціалізовані курси професійної 
підготовки для професій, пов’язаних 
з ІТ на курсі «IT Essentials» («Основи 
програмного та апаратного забезпе-
чення комп’ютерів»). Протягом року 
всі педагоги, які виявили бажання 
підвищити свій кваліфікаційний рі-
вень, зможуть пройти навчання на 
курсах за вибором. Після успішного 
завершення курсу викладачі отриму-
ють сертифікати.

В Україні зростає зацікавленість в 
неформальній освіті, таких її формах 
як онлайн та дистанційне навчання. 
Відкрита в НМЦ ПТО Мережна ака-
демія Cisco допоможе педагогам під-
вищувати кваліфікацію – розвивати 
свою цифрову компетентність та пе-
редавати отримані знання здобува-
чам освіти.

Олександра ШОРОХОВА, 
методист Навчально-методичного 

центру професійно-технічної освіти
 у Дніпропетровській області,

м. Дніпро

Новини

Випуск магістрів програми 
«Врегулювання конфліктів та медіація»

Профтехосвіта Дніпропетровщини 
тепер має Мережну академію Cisco

Бізнес-школа «Youth & Business» 
WINTER-20 у СумДУ

У Національному технічному 
університеті України «Київ-

ський політехнічний інститут імені 
Ігоря Сікорського» тривають цере-
монії вручення дипломів магістрів 
випускникам інститутів і факуль-
тетів. Участь в урочистостях беруть 
не лише вчорашні студенти, їхні 
викладачі, батьки та друзі, але й по-
чесні гості.

17 січня вітали випускників фа-
культету соціології і права КПІ 
ім.  Ігоря Сікорського, які навчали-
ся за освітньою програмою «Врегу-
лювання конфліктів та медіація», 
Надзвичайний і Повноважний По-
сол Швейцарії в Україні Клод Вільд, 
директор Британської Ради в Укра-
їні Саймон Вільямс, Міністр з пи-
тань тимчасово окупованих терито-
рій та внутрішньо переміщених осіб 
(2016-2019) Вадим Черниш, наукова 
співробітниця Центру досліджень та 
врегулювання конфліктів Федераль-
ної вищої технічної школи в Цюріху 
(Швейцарська Конфедерація) Анна 
Хесс та інші поважні особи.

Як розповів декан факультету 
соціології і права КПІ ім.  Ігоря Сі-
корського Анатолій Мельниченко, 
дипломи магістрів отримали вісім 
випускників, які навчалися на ста-
ціонарі (чотири з них з відзнакою), 
та троє, хто здобував знання заочно 
(один з відзнакою). Це вже другий 
випуск фахівців з цієї нової для на-
шої країни спеціалізації.

Високі гості завітали на церемо-
нію вручення дипломів магістрів 
випускникам факультету соціоло-
гії і права не випадково. Нагадаємо, 
магістерську програму «Врегулю-
вання конфліктів і медіація» було 
відкрито в КПІ ім.. Ігоря Сікорсько-
го у 2017 році. Її розробили викла-
дачі й науковці факультету спільно 
зі співробітниками та експертами 
Міністерства з питань тимчасово 
окупованих територій та внутріш-
ньо переміщених осіб України і 
партнерами з Великої Британії та 
Швейцарської Конфедерації. Мета 
впровадження цієї спеціалізації – 
підготовка вкрай потрібних зараз 
Україні фахівців з несилового зала-
годження конфліктів. Утім потріб-
ні вони не лише в нашій державі, 

недарма людей, які можуть квалі-
фіковано працювати у сфері запо-
бігання конфліктам і мирного до-
сягнення згоди з болючих питань, 
готують й в університетах країн, що 
їх вважають цілком благополучни-
ми, скажімо, в Університеті Джона 
Хопкінса (США), Вестмінстерсько-
му університеті (Велика Британія) 
та інших. Як зазначив Клод Вільд, 
«головний рецепт для мирного су-
спільства – це гарна соціальна ін-
женерія. Це, власне, і є головною 
метою програми в КПІ ім. Ігоря Сі-
корского – розбудова здатності до 
соціальної інженерії тут, в Україні».

Для України, яка нині перебу-
ває у стані неоголошеної війни, але 
рано чи пізно муситиме вирішувати 
і безліч проблем реінтеграції, екс-

перти-практики з питань медіації та 
врегулювання конфліктів є особли-
во цінними, Тим більше такі, які в 
повній мірі володіють інструмента-
рієм, що його надають психологія, 
соціологія, наука публічного управ-
ління та інші дисципліни, які опано-
вували випускники факультету соці-
ології і права.

«Коли ми в 2017 році за допомо-
гою наших партнерів започаткову-
вали цю нову для України програму, 
ми, звичайно, сподівалися, що наші 
випускники працюватимуть в умо-
вах постконфлікту, – сказав, вітаючи 
випускників, перший проректор КПІ 
ім. Ігоря Сікорського, академік НАН 
України Юрій Якименко. – На жаль, 
ми бачимо, що ситуація поки що не 
змінилася. І це навіть збільшує по-

требу в професіоналах з медіації та 
врегулювання конфліктів, яких ми 
виховуємо в стінах нашого універси-
тету. За участю наших партнерів нам 
вдалося створити комплексну про-
граму підготовки таких фахівців, і 
вже перший їх випуск засвідчив, що 
вони є дуже затребуваними в нашій 
державі. Тож сьогодні ми маємо честь 
вручити дипломи магістрів уже но-
вим випускникам програми. Споді-
ваємося, що їхній фах, кваліфікація 
і зацікавленість у роботі будуть ко-
рисними у розв’язанні тих проблем і 
конфліктних ситуацій, з якими зітк-
нулася наша країна».

Після офіційних привітань і про-
мов перший проректор університе-
ту Юрій Якименко та Надзвичайний 
і Повноважний Посол Швейцарії в 
Україні Клод Вільд вручили випус-
кникам дипломи магістрів.

Варто наголосити, що Національ-
ний технічний університет України 
«Київський політехнічний інститут 
імені Ігоря Сікорського» став пер-
шим в Україні вишем, який готує 
магістрів з медіації та врегулюван-
ня конфліктів. Понад те, за словами 
Анатолія Мельниченка, підготовка 
за цією освітньою програмою те-
пер поширюватиметься і на бака-
лаврський, а також на третій нау-
ково-освітній (підготовка докторів 
філософії) рівні. А однією з важ-
ливих особливостей навчання та-
ких спеціалістів є їхнє занурення у 
реальну проблематику і діяльність 
відповідних органів влади, а також 
співпраця з найкращими європей-
ськими фахівцями.

Дмитро СТЕФАНОВИЧ,
головний редактор газети 

«Київський політехнік»

Дев’ятий раз поспіль у стінах 
Сумського державного уні-

верситету вітали учасників заходу, 
організатором якого традиційно ви-
ступила кафедра економіки, підпри-
ємництва та бізнес-адмініструван-
ня Навчально-наукового інституту 
фінансів, економіки і менеджменту 
імені Олега Балацького у партнер-
стві з органами студентського са-
моврядування СумДУ, управлінням 
молоді та спорту Сумської обласної 

державної адміністрації.
Бізнес-школа «Youth&Business» – 

це платформа для спілкування сту-
дентської молоді з підприємцями, 
майданчик для майбутніх стартапів, 
цікаві знайомства й ділові зв’язки. 
Проєкт допомагає розширити знання 
з бізнес-тематики, розвинути уміння 
та навички під час практичних занять 
з моделювання бізнес-ідей.

Спікерами, менторами та експер-
тами Бізнес-школи є підприємці, які 

інвестують власний досвід, знання, 
час у молодь, надихають і мотивують 
її, а також допомагають у розвитку 
молодіжних бізнес-проєктів.

Загалом п’ятирічна історія ді-
яльності Бізнес-школи «Youth& 
Business» в цифрах – це 1000 учасни-
ків, 100 проєктів та 50 спікерів.

Особливості цьогорічної зимової 
Бізнес-школи «Youth&Business»:

▶ велика кількість учасників 
(близько 230 осіб);

▶ безкоштовні майстер-класи з 
публічних виступів;

▶ повністю оновлена команда спі-
керів;

▶ нові бізнес-ідеї учасників та нові 
пропозиції від експертів.

Попереду ювілейна десята Біз-

нес-школа «Youth&Business» 
SUMMER-2020, яку організатори 
планують провести у червні.

Дар’я КИРИЧЕНКО,
фахівець прес-центру 

Сумского державного університету
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У грудні минулого року відбу-
лися Загальні збори Громад-

ської спілки «Українська асоціація 
освіти дорослих». Відбулося звіту-
вання Правління про діяльність у 
2017-2019 роках, Виконавчої ди-
рекції, а також було обрано новий 
склад Правління, голову Правлін-
ня й Ревізійну комісію на 2019-
2021 роки. Головними подіями за-
гальних зборів стала презентація 
нової Концепції розвитку освіти 
дорослих в Україні і проектів до-
кументів у сфері освіти дорослих 
для використання на місцевому 
рівні – надзвичайно потрібних і 
затребуваних саме зараз. 

Коментує Голова правління ГС 
«Українська асоціація освіти до-
рослих» Лариса Лук’янова: 

–  Асоціацію створено у 2015 
році, а за рік вона вже стала чле-
ном європейської Асоціації освіти 
дорослих. За цей час спілка змуж-
ніла, набралася досвіду, але, голов-
не, ми відчули, що потрібні нашо-
му суспільству, робимо спільно 
важливу справу. Погоджуюся із 
моїм заступником Юрієм Петру-
шенком: дійсно є привід для ра-
дості – нагородження переможців 
ІІІ Загальноукраїнського конкурсу 
кращих проектів у сфері освіти до-
рослих. Мене було переобрано го-
ловою правління громадської спіл-
ки і я, приймаючи вітання, щиро 
дякую за розуміння і підтримку, та 
відчуваю відповідальність.

Учасники зібрання зазначили, 
що усе, що відбувається навко-
ло проблеми розвитку освіти до-
рослих є надзвичайно важливим. 
По-перше, починаючи з 90-х ро-
ків ХХ сторіччя формується но-
вий підхід до освіти дорослих – як 
сфери можливостей у працевлаш-
туванні, зміні професій у відповід-
ності до вимог ринку праці. Нині, 
як стверджують вчені, посилилася 
динаміка процесів і явищ сучас-
ного світу, які треба сприймати й 
адаптуватися до них, отже нако-
пичені знання вимагають система-
тизації і структурування. У цьому 
сенсі зростає соціальна роль осві-
ти дорослих, провідним завдан-
ням якої є сприяння розвитку 
суспільства загалом та окремої 
особистості зокрема.

По-друге, в Україні є надзвичай-
но велика потреба в освіті дорос-
лих, яка ще не озвучена суспіль-
ством, державою, зацікавленими 
суб’єктами цього освітнього про-
цесу. На відміну від країн ЄС, де 
цей напрям давно й успішно функ-
ціонує, в Україні сектор освітніх 
послуг для дорослих поки що  без-
системний, ситуативний спонтан-
ний, його діяльність переважно 
представлена недержавними ор-
ганізаціями. Україна тільки під-
ходить до осмислення цінності 
концепції впродовж життя, їй не-
обхідно передбачити створен-
ня різних компонентів структури 

системи освіти дорослих, які бу-
дуть підпорядковані єдиній меті.

Лариса Лук’янова, аналізуючи 
перспективи освіти дорослих в 
Україні, наголосила, що для роз-
витку системи освіти дорослих 
у Європі серед багатьох інших є 
принаймні три вагомих передумо-
ви: перманентне ускладнення тех-
нологій в усіх сферах, підвищення 
продуктивності праці, інтенсивне 
підвищення середнього віку насе-
лення у зв’язку зі зниженням на-
роджуваності, посилення світо-
вих міграційних процесів. Усе це 
вимагає постійної оновлюваності 
й удосконалення системи знань і 
навичок, а відповідно пролонго-
ваної перепідготовки й підвищен-
ня кваліфікації фахівців. Проте не 
можна не брати до уваги ще одну 
важливу, для нашої країни, пере-
думову – суттєве зубожіння й мар-
гіналізацію значної частини нашо-
го суспільства. Зокрема, в Україні 
спостерігається падіння статусу 
багатьох інтелектуальних профе-
сій, безробіття, урбанізація, що 
загалом також вимагає масового 
навчання, перепідготовки, форму-
вання нових професійних і соці-
альних навичок дорослої людини. 

За розрахунками економістів, які 
є прийнятними і для нашої держа-
ви, система освіти дорослих, що 
ґрунтується на концепції розвит-
ку освіти впродовж життя, може 
здійснити позитивний вплив на 

світову економіку за рахунок під-
вищення якості трудового потен-
ціалу та уможливить надання «дру-
гого шансу» тим, хто давно здобув 
професійну освіту. Ще один на-
прям, завдяки якому можна у май-
бутньому сподіватися на вихід із 
суспільно-економічної кризи, це 
підтримка і поширення так звано-
го активного старіння, коли подов-
жується економічно активний вік і 
відсувається вік виходу громадян 
на пенсію за рахунок когнітивної 
адаптації, набутої у результаті реа-
лізації програм навчання доросло-
го населення. Не можна не брати до 
уваги й те, що переважна більшість 
освітніх програм для дорослих по-
кликані формувати активну грома-
дянську позицію, що з урахуван-
ням політичної ситуації в Україні, є 
надзвичайно важливим.

Цікавими є висновки вчених про 
те, що дорослим, які мають пози-
тивну суспільну адаптованість, 
тобто оптимістично налаштовані, 
з надією і впевненістю дивлять-
ся у майбутнє, задоволені власною 
професійною діяльністю, прита-
манний більш високий ступінь ко-
реляції особистісних якостей, що 
ґрунтується на пізнавальних запи-
тах у різних галузях знань і вмінь.

Стратегічна ідея створення сис-
теми освіти дорослих та її роз-
витку набуває сукупної цінності, 
складовою якої є цінність розвит-
ку особистості, суспільства, куль-
тури. Ця сукупна цінність посту-
пово стає провідним принципом 
державної політики, за яким ви-
значатиметься методологічний 
регулятор розвитку й окремої 
особистості, і держави загалом, 
уможливиться нова якість розвит-
ку, відкриється принципово нова 
історична епоха розвитку вітчиз-
няного суспільства. 

Учасники зборів щиро подя-
кували Представництву DVV 
International в Україні за розумін-
ня й підтримку, а головне – віру в 
те, що разом можна зробити бага-
то корисних справ для України.

Діма ДІМІТРОВ,
«ОіС»

Привітання
Голови Верховної  
Ради України
Дмитра Разумкова
із Днем Соборності 
України

Шановні українці!
22 січня ми відзначаємо річ-

ницю з часу проголошення Акту злуки 
Української Народної Республіки й За-
хідноукраїнської Народної Республіки. 
Україна стала єдиною, вільною та неза-
лежною. Ця подія залишила яскравий 
слід в історії і заклала основу для по-
дальшого відновлення української дер-
жави в наш час.

Століттями ми виборювали свою 
державу та її незалежність, національ-
ний добробут і соціальну справедли-
вість, право бути єдиним народом в 
соборній Україні. Сьогодні ми виму-
шені знову боротись за територіальну 
цілісність та суверенітет нашої країни. 
І тільки спільними зусиллями, з рішу-
чістю та волелюбністю нам вдасться 
перемогти. 

Бажаю кожному українцю мирного 
неба над головою, кожній родині – зла-
годи, а всім нам – справжньої єдності 
заради майбутнього України. Переко-
наний, що це свято має стати нагаду-
ванням, наскільки важливо робити 
кроки назустріч один одному. 

Миру нам, мудрості та взаєморозу-
міння!

Звернення
Голови Верховної 
Ради України 
Дмитра Разумкова
з нагоди річниці 
звільнення  
ув’язнених
з нацистського 
концтабору 
Аушвіц (Освенцім)

75 років тому в’язні одного з най-
більших концентраційних та-

борів отримали свободу, якої вже не 
чекали. Спогади цих людей досі зму-
шують увесь світ здригатися від жаху 
і смутку. 

Мільйони безневинних життів за-
брали Освенцім та інші концтабори. 
Тому сьогодні ми не маємо права за-
бувати історію цих злочинів проти 
людства. Ми не можемо просто спо-
діватися, що подібне більше ніколи не 
повториться. 

Кожен із нас зобов’язаний бороти-
ся проти будь-яких проявів дискри-
мінації: расової, етнічної, релігійної та 
будь-якої іншої. Адже здорове суспіль-
ство можна збудувати лише на прин-
ципах незалежності, поваги до свобод 
і прав кожного народу, кожної куль-
тури. Ми маємо навчитися розуміти 
один одного і створювати умови, за 
яких більше не з’являться місця без лю-
дяності та поваги до людського життя. 

Пам’ятаємо...

Матеріали із сайту https://rada.gov.ua/

Події

Славетному журналу «ВСЕСВІТ» – 95!

Освіта дорослих: нові виклики

У січні громадськість Укра-
їни щиро вітала з 95-річ-

чям журнал іноземної літератури 
«Всесвіт». У приміщенні Наці-
ональної спілки письменників 
України відбулася зустріч громад-
ськості з нагоди ювілею «Всесві-
ту», яку вів його головний редак-
тор Дмитро Дроздовський. Він та 
інші учасники розповідали про іс-
торію журналу, його засновників і 
творців.

У вітанні правління Товари-
ства «Знання» зокрема відзначе-
но: «Дуже важливо, що протягом 
десятиліть завдяки «Всесвіту» ми 
знайомимося з важливими між-
народними подіями і світовим 
літературним процесом, з кра-
щими здобутками української пе-
рекладацької школи». Ми, читачі 
«Всесвіту», саме з його сторінок 
уперше ознайомилися з романа-
ми видатних зарубіжних письмен-
ників у перекладах українською – 
«Сто років самотності» Габріеля 
Гарсіа-Маркеса, «Love Story» Еріка 
Сіґела, «Хрещений батько» та «Ос-
танній дон» Маріо П’юзо, «Бунт 
розуму» Ірвінґа Стоуна, «Звіро-
ферма» Дж. Орвела». 

Цей феномен-часопис, у розви-
ток якого вклали талант і душу ви-
датні діячі української культури, 
став унікальним джерелом знань і 
культурного досвіду для багатьох 
поколінь читачів в Україні і за кор-
доном. Цінний досвід «Всесвіту», 

який виходить на якісно новий 
етап розвитку, потребує радикаль-
ного розширення аудиторії, одно-
значно і фахівців, які продовжили б 
подальше вдосконалення журналу. 

В останні роки надруковано чи-
мало цікавих публікацій. Напри-
клад, твір австрійської письмен-
ниці Ельфріди Єлінек «Піаністка» 
(з німецької переклали Олександр 
та Ольга Плеваки); роман півден-
но-африканського письменника 
Джона Максвела Кеці «Молодість» 
(переклад І.  Яндоли); роман ту-
рецького письменника Орхана Па-
мука «Мене називають червоним» 
(переклад О.  Кульчинського). За 
деякий час ці автори одержали Но-
белівську премію з літератури, що 
засвідчує творчі можливості колек-
тиву «Всесвіту» у доборі і публікації 
кращих творів світової літератури. 

В обговоренні успіхів і завдань 
розвитку «Всесвіту» виступили 
директор Інституту літератури, 
академік НАН України, письмен-
ник Микола Жулинський, голова 
НСП України Михайло Сидоржев-
ський, Міністр культури Украї-
ни (2016–2019), народний артист 
України Євген Нищук, чимало 
письменників. Впродовж останніх 
десяти років журналом «Вcесвіт» 
присуджується престижна літе-
ратурна премія «Ars Translationis» 
(«Мистецтво перекладу») імені 
Миколи Лукаша, лауреатами якої 
стали блискучі українські пере-
кладачі зарубіжної літератури. 

Доктора філологічних наук, 
професора кафедри журналісти-
ки та нових медіа Київського уні-
верситету імені Бориса Грінчен-
ка Миколу Васьківа, відзначено 

за переклад оповідань «Жили- 
були в Сармаддеху» таджицького 
письменника Аміні Бахманьой-
ри Арабзоди, а також п’єси «Ніч 
спогадів про Сократа або Суд на 
шкурі туполобого» й оповідань 
«Солдатеня», «Бахіана», «На річці 
Байдамтал», притчі «Плач пере-
літного птаха» класика киргизь-
кої літератури Чингіза Айтматова 
(«Журнал «Всесвіт», №1-2, 2019). 
Під час вручення премії Миколі 
Васьківу був присутній і виступав 
з привітанням Надзвичайний по-
сол Кигизстану в Україні Жусуп-
бек Шаріпов. Іван Рябчій став 
лауреатом за переклад оповідан-
ня «Про каву» Оноре де Бальзака 
(журнал «Всесвіт», 5-6/7-8, 2019), 
а також за переклади творів, опу-
блікованих у двох спеціальних 
номерах, присвячених літературі 
Бельгії. Було вручено премію «Ars 
Translationis» за 2017 рік Михай-
лу Якубовичу, який, здійснив під-
готовку спеціального оманського 
номеру «Всесвіту» (№ 7-8, 2017), 
переклавши українською мовою 
художні та публіцистичні твори 
авторів Султанату Оман. 

Шанувальники «Всесвіту», який 
виходить друком та в Інтернеті, 
наголошували на важливості за-
лучення читачів і передплатників 
з молодого покоління та найшир-
ших професійних аудиторій як в 
Україні, так і за кордоном.

Василь ВАСИЛАШКО, 
учений секретар 

Товариства «Знання» України,
письменник
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ІНІЦІАТИВА 
І ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ

З того часу, а точніше – з літа 
2016 року, український волей-

бол отримав у свої паруси той цілю-
щий вітер, якого йому так бракува-
ло у попередні роки, насамперед на 
рівні національних збірних. Оскіль-
ки спортивний авторитет будь-якої 
країни передусім визначають її до-
сягнення на міжнародній арені, то 
саме туди спрямував свої основні зу-
силля новий президент ФВУ. Зокре-
ма, чоловічу збірну вперше в історії 
очолив зарубіжний фахівець  – лат-
вієць Угіс Крастіньш, який чіт-
ко визначив величезний потенці-
ал майстрів українського вишколу і 
взявся, що називається, гідно виве-
сти їх у європейський волейбольний 
світ. За активної допомоги Михайла 
Мельника, форму збірної України, 
нарешті, приміряли не «заробітча-
ни-туристи», а по-справжньому та-
лановиті й майстерні виконавці, ко-
трі повірили у спроможність Угіса 
Крастіньша зробити з національної 
команди «цукерку» і вивести її на 
гідний рівень. Уже 2017 року коман-
даа стала переможницею змагань 
престижної Євроліги, нинішній ста-
тус якої має величезний авторитет.

Паралельним курсом рухалася й 
жіноча збірна на чолі з досвідченим 
фахівцем Гарієм Єгіазаровим, котра 
також виграла Євролігу-2017 і того 
ж року наробила справжнього га-
ласу на континентальній першості, 
ледь не здолавши там потужні ко-
манди Росії та Болгарії. 

Далі – більше! Керівництво ФВУ 
невтомно піклувалося про якнай-
кращу підготовку обох збірних, і 
2019 року вони, вперше в історії, 
синхронно здобули путівки до фі-
нального раунду чемпіонату Євро-
пи, де також націлювалися добряче 
попсувати нерви визнаним гран-
дам. На жаль, жіночій збірній, че-
рез певні об’єктивні й суб’єктивні 
причини, зробити цього не вдалося. 
Натомість чоловіча створила чи не 
найгучнішу сенсацію змагань, про-
бившись до чвертьфіналу та ледь не 
обігравши там майбутнього чемпіо-
на – команду Сербії! При цьому не 
стільки результат, скільки рівень 
гри наших майстрів дістав схваль-
них оцінок від найавторитетніших 
континентальних спеціалістів. Та 
що там: сам президент Європей-
ської конфедерації волейболу (ЄКВ) 
Александар Борічіч на різних між-
народних форумах не втомлюється 
ставити роботу Федерації волей-
болу України на чолі з Михайлом 
Мельником за приклад усім іншим! 
Мовляв, дивіться, ще кілька років 
тому у континентальному рейтин-
гу збірні України перебували у ма-
лоприємному третьому десятку, 
тоді як нині жіноча посідає в ньому 
12-й рядок, а чоловіча – 14-й. І  це 
явно не межа їхніх можливостей.

МІЖНАРОДНА СПІВПРАЦЯ
Як наслідок, напередодні Ново-

го року президент ФВУ відвідав 
Варшаву, де уклав феєричну уго-
ду про широке співробітництво з 
Польським волейбольним союзом 
(PZPS). Щоби ви розуміли, Поль-
ща – одна з провідних держав у су-
часному волейболі, недарма ж її чо-
ловіча збірна є нинішнім чемпіоном 
світу, а PZPS лише від спонсорів от-
римує на рік 100 млн євро! Співпра-
цювати з такою країною – дорогого 
варте.  Зокрема ж, у Меморандумі 
щодо тісної співпраці Україна та 

Польща дійшли згоди по наступних 
пунктах.

Перше – у серпні 2020 року у Льво-
ві відбудеться спільний суддівський 
семінар, який відвідають 250(!) ар-
бітрів з Польщі та близько 100 – з 
України.

Друге – обмін суддівськими брига-
дами. Тобто, за бажанням польської 
сторони, будь-який матч польських 
чемпіонатів будуть обслуговувати 
наші рефері та навпаки.

Третє – досягнуто домовленості 
щодо проведення спільних навчаль-
но-тренувальних зборів і товарись-
ких матчів для юнацьких та моло-

діжних збірних будь-яких вікових 
категорій. Також ідеться про спіль-
ну участь у різних відповідних тур-
нірах.

Четверте – українські тренери от-
римають змогу стажуватися та під-
вищувати свій рівень кваліфікації у 
найсильніших клубах Польщі. Пе-
редбачено або присутність на трену-
ваннях та можливість ведення їхніх 
конспектів, або навіть безпосередня 
участь у тренувальному процесі в 
якості одного з помічників головно-
го тренера. Уявіть, які перспективи 
відкриваються перед вітчизняними 
фахівцями!

Паралельно ми матимемо можли-
вість запрошувати найкращих поль-
ських спеціалістів для проведення в 
Україні спеціальних семінарів чи на-
віть майстер-класів.

Нарешті, п’яте – можливість під-
писання додаткової угоди щодо 

спільних тренувальних зборів та 
спарингів національних збірних. 
Тут, щоправда, питання поки від-
крите, бо існує кілька важливих до-
даткових нюансів. Але що воно має 
перспективу бути вирішеним пози-
тивно – то теж для України величез-
ний плюс. Також залишається мож-
ливість значно розширити кількість 
пунктів у договорі, оперативно до-
мовившись стосовно них у май-
бутньому. І певні відповідні ідеї, до 
речі, вже є.

Ще одна «фішка» діяльності Ми-
хайла Мельника – залучення до 
України нового закордонного спе-
ціаліста. У Міжнародній федерації 
волейболу (FIVB) існує спеціаль-
на програма підтримки окремих 
країн, коли федерація за власний 
рахунок забезпечує командам до-
помогу з боку кваліфікованих іно-
земних тренерів-консультантів. Так 
от, ФВУ зробила відповідний запит 
стосовно такого спеціаліста для на-
шого жіночого волейболу, і фактич-
но вже отримала позитивну відпо-
відь. Тобто, протягом цілого року 
цей самий фахівець надаватиме 
постійну допомогу, насамперед на-
ціональній збірній, а паралельно із 
тим – усім іншим віковим командам 
країни та окремим клубам.

Президент ЄКВ Александар Борі-
чіч пообіцяв допомогти вирішити це 
питання якнайскоріше, тож фактич-
но залишилося домовитися стосов-
но конкретної кандидатури. І приїзд 
закордонного кваліфікованого тре-
нера-консультанта, на переконання 
Михайла Мельника, має дати пози-
тивний поштовх і в прогресі жіночої 
збірної зокрема, і всього жіночого 
волейболу країни загалом. 

ПОЗИТИВНІ КРОКИ ВДОМА
До речі, про справи на внутріш-

ньому «фронті». Нове керівництво 
ФВУ і тут віднайшло можливості 
для позитивних кроків. Зокрема, 
було розширено кількість ліг, що 
дало змогу змагатися в них не лише 
професіоналам, але й волейболіс-
там студентських команд, ДЮСШ і 
навіть аматорам. Змінився формат 
і статус проведення Кубка України, 
помітно підвищився його авторитет. 
Відновилися поєдинки за Суперку-
бок України, що стали особливою 
«родзинкою» волейбольних сезонів. 

Суттєво збільшилася географія 
учасників Дитячої та Шкільної ліг, 
на черзі – наведення ладу у студент-
ському волейболі України. Звісно, 
складних питань та проблем виста-
чає, однак Михайло Мельник і його 
команда вже встигли переконливо 
довести, що насправді немає нічо-
го неможливого. Адже сьогодні ре-
альністю вже є те, про що ще три-  
чотири роки тому не могли й мріяти. 
При цьому, хочеться вірити, волей-
больна Україна знаходиться лише 
на початку шляху до по-справжньо-
му славетних досягнень. А шлях, як 
відомо, осилить лише той, хто не 
втомлюється ним іти.

Сергій ДАЦЕНКО,
керівник прес-служби 

Федерації волейболу України 

Спорт в об’єктиві
Свіжий вітер українського волейболу

Ще чотири роки тому волейбол у нашій країні, образно кажучи, пе-
ребував у стані такої собі сплячки, де, власне, про якісь солідні досяг-
нення (тим більше – на міжнародній арені) навіть не йшлося. Ніхто не 
турбувався питаннями національних збірних, а внутрішній чемпіонат, 
складалося враження, проводився лише для того, щоби визначити 
тих, кого потенційно можна вигідно влаштувати за кордоном. Тож 
відтік найкращих вітчизняних гравців в іноземні чемпіонати (найчас-

тіше – зі зміною громадянства), що називається, був поставлений на 
конвеєр, і кінця-краю цьому бридкому процесу, здавалося, не буде. 
Однак, на щастя, такий розвиток подій в українському волейболі 
влаштовував не всіх. Зокрема, знаного й авторитетного арбітра між-
народної категорії Михайла Мельника, котрий сміливо проголосив 
курс на кардинальні зміни та виставив власну кандидатуру на посаду 
президента національної федерації. І люди йому повірили…

Отримуйте газету «Освіта і суспільство» за передплатою
Газету можна передплатити у будь-якому з поштових відділень України, або через 

сайт ДП «Преса» за посиланням http://presa.ua/osvita-i-suspil-stvo.html. Передплат-
ний індекс газети «Освіта і суспільство» – 76016.
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Яким є психологічний супровід процесів в Україні
і що потрібно для його покращення

Якщо говорити про внесок Інституту соціальної та по-
літичної психології НАПН України у вирішення питань 
психологічного супроводу трансформаційних процесів 
у суспільстві та освіті, то він полягає, по-перше, у від-
стеженні стану і динаміки суспільної свідомості, осо-
бливостей реагування громадської думки на реформи, 
що здійснюються або лише проголошуються і, залиша-

ючись на папері, породжують у суспільстві зрозуміле 
невдоволення. Під відстеженням стану і динаміки сус-
пільної свідомості, звичайно, розуміємо не умоглядні 
висновки, а дослідження на репрезентативних вибір-
ках. По-друге, внесок Інституту полягає у створенні те-
оретико-методологічного фундаменту як досліджен-
ня, так і супроводження суспільних змін.

Не маючи, на жаль, жодних цільових ко-
штів на проведення масових опитувань, 

Інститут усе ж вишукує можливості і з року в 
рік проводить їх у рамках унікальних моніто-
рингових циклів, що дають цілісне уявлення 
про стан справ у суспільстві та освіті. У систе-
матизованому вигляді дані цих моніторингів за 
останні п’ять років відображено і прокоменто-
вано в довідковому виданні «Соціальна ситуа-
ція в Україні: особливості відображення тран-
сформаційних процесів у громадській думці 
(2014–2018)», яке ми підготували за однією з 
планових тем.

В Інституті розроблено низку практично зо-
рієнтованих теорій, моделей і концепцій, що 
охоплюють такі питання, як:

✓ соціальна напруженість і протестний по-
тенціал суспільства;

✓ налагодження в суспільстві соціальних ді-
алогів;

✓ процеси зовнішньої і внутрішньої міграції;
✓ розвиток територіальних спільнот;
✓ адаптація спільноти до суспільних змін, зо-

крема пов’язаних з переживанням травматич-
ного досвіду війни;

✓ громадська думка щодо стану і розвитку 
освіти;

✓ особистісне життєконструювання і керу-
вання ризиками (у т.  ч. в ситуації взаємодії зі 
страхом смерті);

✓ відновлення психологічного здоров’я осо-
бистості, що зазнала психотравми;

✓ інформаційна поведінка дітей і дорослих в 
умовах глобалізації і гібридної війни;

✓ питання медіатравми, кіберсоціалізації та 
кібербулінгу тощо.

При цьому всі розроблені теорії, моделі та 
концепції містять технологічну складову (як 
правило, інноваційну), пропонують конкрет-
ний методичний інструментарій діяльності в 
означених напрямах і сферах.

По-третє, внесок Інституту в супроводження 
трансформаційних процесів полягає в безпосе-
редній практичній участі у цих процесах, у до-
несенні отриманих даних і наукових розробок 
до споживача, якому вони адресуються.

Це й подання до органів державної влади 
інформаційно-аналітичних матеріалів, що го-
туються переважно за даними масових опиту-
вань. Лише за останні п’ять років до Адміні-
страції, а тепер – Офісу Президента України, 
Верховної Ради, МОН України та інших органів 
влади подано 30 таких матеріалів загальним об-
сягом 29,6 друк. арк. А від початку 2000-х років 
Інститут подав органам державної влади близь-
ко 300 інформаційно-аналітичних матеріалів.

Це й методична допомога центральним орга-
нам державної влади. Так, науковці Інституту 
вже майже два роки систематично проводять (з 
використанням інтенсивних тренінгових тех-
нологій) навчання працівників апарату Кон-
ституційного Суду України, що має на меті 
підвищення рівня їхньої комунікативної ком-
петентності, оволодіння навичками ефективно-
го ділового спілкування як усередині в апараті, 
так і з громадянами, котрі звертаються до суду.

Це й масштабні експерименти всеукраїнсько-
го рівня, що проводяться в галузі освіти з ме-
тою відпрацювання алгоритмів упровадження 
розроблених технологій. Зокрема з такого го-
строго питання, як формування позитивної 
громадської думки стосовно планованого пере-

ходу до 12-річного терміну навчання у старшій 
школі, переходу, який унаслідок багатьох соці-
ально і психологічно зумовлених причин, ще не 
розпочавшись, наражається на значний спро-
тив і суспільства загалом, і самих освітян. Але 
ми довели: цей спротив за відповідних умов 
піддається подоланню. Як зазначалося в допо-
віді, у межах експерименту з даного питання 
досягнуто певних позитивних результатів. Їх 
наочно відображено на рисунку. 

Однак попри наявні здобутки (тут я пере-
ходжу до проблемної частини виступу) наші 
можливості у супроводженні трансформацій-
них процесів в освіті, а тим паче в суспільстві 
загалом, наразі обмежені. Це слід чесно визна-
ти. Вони обмежені як недостатньою державною 
підтримкою розвитку психологічної науки, так і 
відсутністю дієвих механізмів упровадження на-
ших розробок і рекомендацій.

На нашу думку, комплекс цих питань можна 
вирішити шляхом розроблення та затверджен-
ня Кабінетом Міністрів Державної цільової 
програми розвитку психологічної науки в Укра-
їні на 2020–2025 рр. Програма має передбачати:

✓ з одного боку, інституційне, фінансове та 
матеріально-технічне забезпечення прискоре-
ного розвитку психологічних дисциплін, що 
мають пріоритетне значення для наукового су-
проводу суспільних та освітніх трансформацій;

✓ з другого – належні обсяги та розподіл 
фінансування на прикладні психологічні до-
слідження і розробки через профільні органи 
виконавчої влади (як і пропонувалося свого 
часу Комітетом з питань науки і освіти Вер-
ховної Ради), але з обов’язковим покладен-
ням відповідальності за впровадження отри-
маних результатів на замовника, а не лише на 
виконавця.

Такі заходи покликані ліквідувати зокрема й 
очевидні структурні деформації в розвитку ві-
тчизняної психологічної науки. Адже не секрет, 
що за роки незалежності в Україні практично 
зникли психологія праці, інженерна, авіаційна 
психологія тощо. Поки не вдарив грім – не роз-
почалася російсько-українська війна –  майже 
не розвивалась і військова психологія.

Ще одна надзвичайної ваги проблема – під-
готовка психологічних кадрів. На жаль, від її 
вирішення  фактично відлучені наукові уста-
нови Академії – через постійне урізування 
асигнувань на освітню діяльність. Але це не 
означає, що можемо миритися з таким стано-
вищем. Адже проблема набуває все більшої ак-
туальності.

Унаслідок воєнних дій на сході України пси-
хологічної допомоги вже нині потребують де-
сятки тисяч людей. А в найближчій перспек-
тиві, за прогнозами авторитетних зарубіжних 
фахівців, їх буде близько 5 мільйонів! При цьо-
му за відсутності кваліфікованої психологіч-
ної допомоги тільки внаслідок їхньої тимчасо-
вої непрацездатності (не враховуючи коштів 
на лікування) держава втрачатиме приблизно 
30 млрд грн. на рік.

Але хто надаватиме цю допомогу? Українська 
вища школа випускає, здавалось би, немало 

психологів (за першою і другою спеціальністю). 
Однак не випадає закривати очі на те, що з ок-
ремих закладів вищої освіти виходять, по суті, 
малограмотні, недоучені психологи, не готові 
до роботи ні у сфері психологічної науки, ні у 
сфері психологічної практики, що ми бачимо і в 
повсякденні, і щорічно на вступних іспитах до 
аспірантури.

Щось, зрозуміло, можна зробити, підвищу-
ючи їхню кваліфікацію, надаючи їм відповід-

ні методичні матеріали, що й робить 
Український науково-методичний 
центр практичної психології і соці-
альної роботи. Я  високо ціную зу-
силля цього невеликого, але напрочуд 
продуктивного колективу. Але на-
вряд чи лише такі допоміжні заходи 
здатні докорінно змінити становище 
за відсутності у тих же шкільних пси-
хологів належної базової освіти. 

На жаль, сьогодні в Україні дедалі 
більше процвітає так званий психо-
логічний фельдшеризм (за дошкуль-
ним висловом видатного пси-
холога Володимира Зінченка). 
Тому можна зрозуміти профе-

сійні організації психологів, які в соці-
альних мережах б’ють із цього приводу 
на сполох. Але в жодному разі не можна 
погодитися з їхніми рецептами лікуван-
ня хвороби: з пропозиціями зменшити 
держзамовлення на підготовку психо-
логічних кадрів. Це нагадує лікування 
хворого шляхом його умертвління. Бо 
насправді в Україні вчать психологів не 
лише інколи погано, а й  недостатню – 
тим паче для країни, що воює – кіль-
кість. У цьому переконує порівняння 
обсягів їх підготовки у нас і в розвину-
тих країнах. 

Візьмімо як еталон Сполучені Штати Амери-
ки. У порівнювані роки (2014–2016) річний ви-
пуск психологів з дипломами бакалаврів, магі-
стрів та спеціалістів в українських вишах 
становив приблизно 14 осіб на 100 тис. насе-
лення. Тоді як американські університети ви-
пускали щороку на таку ж само кількість насе-
лення до 45 бакалаврів та магістрів психології, 
тобто у 3,2 рази більше. 

Ще разючіша різниця спостерігається в 
обсязі підготовки за психологічними спеці-
альностями фахівців вищої кваліфікації: у 
США на 100 тис населення науковий ступінь 
PhD щорічно здобували у п’ять разів більше 
осіб, ніж захищали кандидатські дисертації 
в Україні. При цьому в Сполучених Штатах 
за психологічним фахом захищалося дисер-
тацій істотно більше, ніж у галузях фізики, 
комп’ютерних наук та інформаційних тех-
нологій, математики і статистики, іноземних 
мов  та лінгвістики тощо. 

Слід зауважити також, що значний випуск 
психологів зі ступенем PhD сприяє у Спо-
лучених Штатах передусім розвитку прак-
тичної психології, оскільки в цій сфері вони 
отримують найкращі шанси працевлашту-
вання. Тоді як в Україні практична психоло-
гія, сфера психологічних послуг асоціюються 

зазвичай із безступеневістю, квазінауковим 
аматорством. Принаймні саме такими прак-
тичними психологами і консультантами за-
повнений переважно національний телеві-
зійний і радійний ефір.

До речі, дані про кількість дисертацій, які за-
хищаються у США за різними галузями знань, 
становлять інтерес ще й тому, що не залишають 
каменя на камені від однієї з безглуздих претен-
зій до НАПН Украъни з боку деяких членів На-
укового комітету Національної ради України з 
питань розвитку науки і технологій. Їх обурює 
те, що в Україні дисертацій з педагогіки захи-
щають набагато більше, ніж із фізики. Але ж, 
як бачимо, й у такій «відсталій» країні, як США, 
дисертацій з освітньої проблематики (аналог 
нашої педагогіки) теж удвічі більше, ніж у галу-
зі фізики. Тобто маємо цілковитий абсурд: Ака-
демію звинувачують у тому, що Україна, вияв-
ляється, перебуває у світовому тренді захисту 
дисертацій з проблем освіти.

От би ще потрапити в цей тренд і психоло-
гам!

А для цього державне замовлення на підго-
товку психологічних кадрів потрібно не змен-
шувати, а збільшувати, але водночас оптимі-
зувати його розміщення, віддаючи перевагу 
провідним університетам, до яких немає пи-
тань у плані якості навчання. А також повною 
мірою використовуючи освітні можливості на-
укових установ психологічного профілю, мож-
ливості фактично не задіяні.

Тому проектом постанови Загальних зборів 
за нашою пропозицією передбачено порушити 
перед МОН України питання щодо:

✓ поліпшення підготовки психологів у за-
кладах вищої освіти, посилення вимогливості 
до надання ліцензій на підготовку фахівців за 
спеціальностями «Психологія» та «Соціальна 
робота»;

✓ поетапного збільшення обсягу держав-
ного замовлення на підготовку психологів за 
бакалаврськими, магістерськими та доктор-
ськими програмами, диференційованими від-
повідно до прогнозно визначеної потреби у 
психологічних кадрах для наукової та прак-
тичної роботи;

✓ розміщення істотної частини державного 
замовлення на підготовку психологічних кадрів 
за докторськими і магістерськими програмами 
у наукових установах психологічного профілю 
НАПН України;

✓ підготовки та підвищення кваліфікації 
українських психологів за кошти державного 
бюджету у провідних зарубіжних університе-
тах, а також в Україні за участю зарубіжних ви-
кладачів.

Звичайно, є й інші проблеми, що стають на 
заваді нарощуванню нашого потенціалу спри-
яння трансформаційним процесам в україн-
ському суспільстві та освіті. Але всі вони так чи 
інакше залежать від вирішення проблеми пси-
хологічних кадрів. Тому її слід розглядати нині 
як пріоритетну.

Микола СЛЮСАРЕВСЬКИЙ,
директор Інституту соціальної  
та політичної психології НАПН України,
член-кореспондент НАПН України
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Інституту педагогіки НАПН України, 
доктор педагогічних наук, професор, член-
кореспондент НАПН України, м. Київ

Людмила КАРАМУШКА, 
заступник директора Інституту психології 
імені Г.С. Костюка, доктор психологічних 
наук, професор, м. Київ

Сергій КУРБАТОВ, 
головний науковий співробітник Інституту 
вищої освіти НАПН України, доктор 
філософських наук, м. Київ

Микола ЛИТВИН, 
завідувач Центру дослідження 
українсько-польських відносин Інституту 
українознавства ім. І. Крип’кевича НАН 
України, голова українсько-польської 
історичної комісії НАН України, доктор 
історичних наук, професор, м. Львів

Володимир ЛЮБИВИЙ, 
офіцер-вихователь Глухівського ліцею-
інтернату з посиленою військово-фізичною 
підготовкою, м. Глухів, Сумська обл.

Сергій МАКСИМЕНКО, 
академік-секретар відділення психології, 
вікової фізіології та дефектології НАПН 
України, доктор психологічних наук, 
професор, м. Київ

Тетяна МЕДІНА, 
доцент Чернівецького національного 
університету імені Юрія Федьковича, 
кандидат соціологічних наук, доцент, 
м. Чернівці

Володимир МЕЛЬНИЧЕНКО, 
доктор історичних наук, академік НАПН 
України, лауреат Національної премії 
України імені Тараса Шевченка, м. Київ



72020’1 Громадське визнання

«Автор Року – 2019» газети «Освіта і суспільство»

Олександр МІХНО, 
директор Педагогічного музею України. 
кандидат педагогічних наук, м. Київ

Олег СПІРІН, 
проректор з цифровізації освітньо-
наукової діяльності ДЗВО «Університет 
менеджменту освіти», доктор педагогічних 
наук, професор, член-кореспондент НАПН 
України, м. Київ

Ліана РОГОВА,
 викладач, керівник гуртка агітбригади 
ДПТНЗ «Шосткинське вище професійне 
училище», м. Шостка, Сумська обл.

Людмила ФИЛИПОВИЧ, 
завідувач відділу філософії та історії 
релігії Інституту філософії імені 
Г.С. Сковороди НАН України, доктор 
філософських наук, професор, м. Київ

Олена ОТИЧ, 
проректор з науково-методичної роботи та 
міжнародних зв’язків ДВНЗ «Університет 
менеджменту освіти», м. Київ

Світлана ТЕРСТУЯХ, 
директор Мангуської ЗОШ І-ІІІ ступенів 
№2, голова Мангушського селищного 
товариства греків, смт. Мангуш, 
Донецька обл.

Петро САУХ, 
академік-секретар відділення вищої освіти 
НАПН України, доктор філософських наук, 
професор, академік НАПН України, м. Київ

Назіп ХАМІТОВ, 
провідний науковий співробітник 
Інституту філософії імені Г. С. Сковороди 
НАН України, доктор філософських наук, 
професор, м. Київ

Людмила ШЕЛЕСТОВА, 
провідний науковий співробітник відділу 
дидактики Інституту педагогіки НАПН 
України, доктор педагогічних наук, м. Київ

Віталій ПАНОК, 
директор Українського НМЦ практичної 
психології і соціальної роботи НАПН 
України, доктор психологічних наук, 
професор, м. Київ

Василь ТКАЧЕНКО, 
доктор історичних наук, професор, член-
кореспондент НАПН України, академік 
Академії політичних наук, м. Київ

Наталія СКОМОРОХА, 
заступник директора з навчально-виовної 
роботи ДПТНЗ «Шосткинське вище 
професійне училище» м. Шостка,
Сумська обл.

Наталія ЦВІКОВА, 
заступник директора з навчально-
виховної роботи Білгород-Дністровського 
комунального закладу «Міський 
центр дитячої творчості», м. Білгород-
Дністровський, Одеська обл.

Юрій ШЕРЕМЕТА, 
директор видавництва "Альфа-Віта Груп", 
кореспондент «ОіС»

Юрій ПАНФІЛОВ, 
начальник методичного відділу НТУ «ХПІ», 
професор кафедри ППУСС, м. Харків

Олег ТОПУЗОВ,
віце-президент Національної академії 
педагогічних наук України, директор 
Інституту педагогіки НАПН України, 
доктор педагогічних наук, професор, 
академік НАПН України, м. Київ

Ніна СЛЮСАРЕНКО, 
професор Херсонського державного 
університету, доктор педагогічних наук, 
професор, м. Херсон

Андрій ЧЕРКАШИН, 
професор кафедри педагогіки і психології 
управління соціальними системами 
Національного технічного університету 
«Харківський політехнічний інститут», 
кандидат психологічних наук, м. Харків

Олександра ШОРОХОВА,
методист Навчально-методичного 
центру професійно-технічної освіти у 
Дніпропетровській області, м. Дніпро

Валентина ПОТІЄНКО, 
учитель інформатики УФМЛ КНУ імені 
Тараса Шевченка, кандидат педагогічних 
наук, м. Київ

Наталія УДОД, 
методист організаційно-методичного 
відділу Будинку культури Конотопського 
району Сумської області

Наталія СОСНОВЕНКО, 
науковий співробітник Українського НМЦ 
практичної психології і соціальної роботи 
НАПН України, м. Київ

Тетяна ШЕВЧУК, 
завідувач кафедри загального 
мовознавства слов’янських мові світової 
літератури ізмаїльського державного 
гуманітарного університету, доктор 
філологічних наук, професор, 
м. Ізмаїл, Одеська обл.

Світлана ШУДЛО, 
завідувач кафедри правознавства, 
соціології та політології Дрогобицького 
державного педагогічного університету ім. 
Івана Франка, доктор соціологічних наук, 
професор, м. Дрогобич, Закарпатська обл.

Анна ЯЦИШИН,
заступник директора з наукової роботи 
Інституту інформаційних технологій і 
засобів навчання НАПН України, кандидат 
педагогічних наук, старший науковий 
співробітник, м. Київ
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ВІД ВИТОКІВ –  
ДО СЬОГОДЕННЯ

Коледж розпочав діяльність 
у січні 1940 року як педаго-

гічна школа, яка готувала вчителів 
для початкової та середньої лан-
ки. 1944 року було відновлено ді-
яльність навчального закладу вже 
як Коломийського педагогічного 
училища, до якого було приєднано 
1952 року Станіславське педагогіч-
не училище. 1956 року ліквідовано 
Рогатинське педучилище, а учнів 
переведено до Коломийського. 

До підготовки вчителів початко-
вих класів і старших вожатих, 1957 
року розпочато підготовку вчите-
лів музики та співів. У 1995 році 
педучилище було реорганізовано 
в індустріально-педагогічний тех-
нікум. З 1996 – готувало фахівців 
із соціальної педагогіки та вчите-
лів образотворчого мистецтва. 

Наказом Міністерства освіти 
України з 1 вересня 1999 року на 
базі педагогічного відділення інду-
стріально-педагогічного технікуму 
створено Коломийський педагогіч-
ний коледж як структурний підроз-
діл Прикарпатського університету 
ім. В. Стефаника, директором яко-
го призначено Олега Пилип’юка, а 
з грудня 2001 керівником коледжу 
став Валерій Ковтун. Рішенням 
сесії Івано-Франківської обласної 
ради з 1 січня 2014 року коледж був 
виведений зі структури Прикар-
патського національного універ-
ситету ім.  В.  Стефаника і на його 
основі створений Коломийський 
педагогічний коледж Івано-Фран-
ківської обласної ради. 

Педагогічний коледж входить у на-
уково-навчально-методичний комп-
лекс з Івано-Франківським обласним 
інститутом післядипломної педаго-
гічної освіти та Хмельницькою гу-
манітарно-педагогічною академією. 
Укладено угоду про співпрацю з При-
карпатським національним універ-
ситетом ім.  В.  Стефаника та Коло-
мийським інститутом цього ж вишу. 
Започатковано співпрацю з Наці-
ональною академією педагогічних 
наук України. 

ГОРДІСТЬ ЗАКЛАДУ
За 80 років у педагогічному коледжі 

підготовлено понад 16 тис. фахівців 
для освітньої галузі України, з них 
понад 13 тис. учителів початкових 
класів. Зараз у коледжі навчаються 
580 студентів, підготовку яких забез-
печує 81 викладач. З них 11 – канди-
дати наук, 84 % педагогічного колек-
тиву – фахівці вищої категорії, 45  % 
мають звання «викладач-методист». 
Два викладачі є заслуженими праців-
никами освіти та культури, один – за-
служений художник України, двоє є 
членами творчих національних спі-
лок. Два працівники нагороджено 
орденами України, 26 – нагороджено 
знаком «Відмінник освіти України», 
шість – знаком «Василь Сухомлин-
ський», 32 працівники нагороджено 

грамотами МОН України, 
36  – подяками міністер-
ства. 

Впродовж останніх де-
сяти років 19 викладачів 
коледжу здобули науко-
вий ступінь кандидата 
наук у галузі педагогіки, 
психології, філології, іс-
торії, філософії та мисте-
цтвознавства. 

Впродовж двох років 
у коледжі працював ві-
домий вчений у галузі 
української етнопедаго-
гіки, професор Прикар-
патського національного 
університету імені Васи-
ля Стефаника Мирослав 
Стельмахович. Для ви-
вчення і впровадження 
українознавчих ідей у си-
стему підготовки вчительських ка-
дрів 2009 року в педагогічному ко-
леджі відкрито Світлицю академіка 
Стельмаховича. За ініціативи коле-
джу підготовлено і видано двотом-
ник його наукових праць. Наказом 
Головного управління освіти і науки 
Івано-Франківської ОДА 2011 року 
на базі Світлиці створено Обласний 
центр української етнопедагогіки.

Наукову еліту України та При-
карпаття представляють випус-
кники закладу, серед яких доктор 
історичних наук, професор Київ-
ського національного університе-
ту імені Тараса Шевченка Ярослав 
Калакура, професори Прикар-
патського національного універ-
ситету імені Василя Стефаника 

Петро Федорчак, Марія Го-
лянич, Зіновія Карпенко, Ган-
на Карась, Олександра Качмар, 
Олександр Солецький, Галина 
Михайлишин. У Чернівецькому 
національному університеті іме-
ні Юрія Федьковича першим про-
ректором є професор, член-корес-
пондент НАПН України Василь 
Балух. Директором Інституту гу-
манітарної підготовки та держав-
ного управління Івано-Франків-
ського національного технічного 
університету нафти і газу працює 
професор Дмитро Дзвінчук. Пи-
шаємося Михайлом Мельником – 
президентом Федерації волейболу 
України, суддею міжнародної ка-
тегорії з волейболу. 

Спільно з Департаментом осві-
ти і науки облдержадміністрації, 
нами встановлено, що кожен чет-
вертий вчитель зі 719 закладів за-
гальної середньої освіти області 
є нашим випускником, а 75% усіх 
вчителів початкових класів об-
ласті навчалися в Коломийському 
педагогічному коледжі. Підготов-
лено понад 380 фахівців зі спеці-
альності «Соціальна педагогіка», 
більшість з яких працюють в шко-
лах області та соціальній сфері. 

Гордістю коледжу є випускники 
Михайло Сливоцький та Христи-
на Михайлюк – заслужені діячі 
мистецтв, професори Прикарпат-

ського національного універси-
тету імені Василя Стефаника, а 
також професори й доценти Іван 
Юзюк, Ганна Карась, Магда 
Штогрин, Юрій Серганюк, Рома-
на Дудик, Інна Єгорова, Олексан-
дра Качмар, Людмила Обух.

У школах області, багатьох мис-
тецьких осередках працює понад 
380 наших випускників. 

ПОСТУП
За останні 15 років проведено 

велику роботу зі зміцнення на-
вчально-матеріальної бази коледжу 
і створення комплексу навчаль-
но-методичного забезпечення 
підготовки фахівців. Уведений в 
експлуатацію корпус відділення 

образотворчого мистецтва, завер-
шується робота над створенням 
медіацентру, створено три сучасні 
комп’ютерні лабораторії, коледж 
підключений до мережі Інтернет, у 
багатьох кабінетах є мультимедійні 
центри. До послуг студентів біблі-
отека з книжковим фондом понад 
54 тис. примірників, сучасний зал 
ритміки та хореографії. Покраще-
но побутові умови для проживання 
студентів у гуртожитку, є сучасне 
студентське молодіжне кафе. 

Нині коледж здійснює підго-
товку вчителів початкових класів, 
вчителів англійської та польської 
мов у початкових класах, інформа-
тики, керівників хореографічних 
колективів, організаторів позаау-
диторної роботи, учителів музи-
ки, образотворчого мистецтва, со-
ціальних педагогів та соціальних 
працівників. Для удосконалення 
підготовки вчителів англійської 
мови з 2001 року триває плідна 
міжнародна співпраця коледжу із 
Корпусом Миру в Україні. 

У 2014 році в коледжі широко 
відзначено 200-річчя від дня народ-
ження Тараса Шевченка. За культу-
рологічний проект «Слово Кобза-
ря», який тривав 200 днів, коледж 
занесено до Книги Рекордів Украї-
ни у номінації «Масові заходи».

Традиційно понад 80% випус-
кників продовжують навчання у 
вишах Івано-Франківська й інших 
університетах. А з цього року наші 
випускники спеціальності «Почат-
кова освіта» вже в коледжі здобу-
ватимуть рівень бакалавра.

Напередодні відзначення 80-річ-
ного ювілею за ініціативи педагогіч-
ного колективу коледжу у середмісті 
з нагоди 150-річчя видавничої спра-
ви в Коломиї встановлено пам’ятник 
Книзі та пам’ятні таблиці видавцю 
Якову Оренштайну та просвітите-
лю Миколі Верещинському. У коле-
джі розпочав роботу регіональний 
центр підготовки вчителів для Но-
вої української школи, роботу якого 
координують Людмила Прокопів та 
Уляна Борис – кандидати наук, офі-
ційні тренери та супервізори НУШ. 
Завершується робота над створен-
ням сучасного медіацентру, як осе-
редку професійної підготовки сту-
дентів з усіх спеціальностей. На базі 
відділення образотворчого мисте-
цтва створено освітньо-культур-
но-мистецький центр, у структуру 
якого входить Музей коломийської 
книги, Музей української мови в Ко-
ломиї. Відкрито Музей творчих ро-
біт студентів, студентську світлицю, 
мистецьку галерею. 

Коломийський педагогічний ко-
ледж Івано-Франківської обласної 
ради залишається й надалі освіт-
ньо-мистецьким осередком При-
карпаття. 

Валерій КОВТУН,
директор Коломийського 

педагогічного коледжу,
 заслужений працівник 

оcвіти України,
 почесний громадянин міста Коломиї 

Місто Коломия відоме в Україні і за її межами не 
лише тому, що тут міститься Національний музей 
народного мистецтва Гуцульщини та Покуття імені 
Йосафата Кобринського та єдиний у світі музей «Пи-
санка», а ще й завдяки давнім освітнім традиціям. 
Зокрема ще 1892 року в Коломиї відкрили одну з 
перших українських гімназій краю. Тепер у Коломиї 

діють п’ять технікумів та коледжів, два заклади вищої 
освіти. Без перебільшення, Коломия – це студентське 
місто. Свій внесок у розвиток освіти додає й Коло-
мийський педагогічний коледж Івано-Франківської 
обласної ради – один з найповажніших педагогічних 
навчальних закладів заходу України. Нині цей знаний 
коледж відзначає своє 80-річчя.

Альфа і омега Коломийського коледжу

«Наш внесок у розвиток



92020’1

В основі ідеології сучасної освітньої ре-
форми запроваджено перехід до ком-

петентнісно-орієнтованої моделі, яка ви-
значає основним пріоритетом формування 
компетентностей на всіх рівнях освіти. Осо-
блива роль у реалізації завдань належить 
фаховій підготовці вчителя, наразі учителів 
початкової школи. 

Коломийський педагогічний коледж Іва-
но-Франківської обласної ради на самому 
старті Нової української школи перейняв 
девіз: від педагога інформатора – до педагога 
фасилітатора, який вчить дитину самостій-
но здобувати знання. Тут завжди надавали 
вагомого значення практичному компонен-
ту підготовки студентів на базі освітніх за-
кладів м. Коломиї та району. 

З 17 грудня 2018 року в коледжі активно 
працює навчально-методичний кабінет Но-
вої української школи – обладнаний згідно 
з вимогами Держстандарту щодо облашту-

вання освітнього середовища НУШ. Між 
Департаментом освіти, науки та молодіж-
ної політики Івано-Франківської ОДА, Іва-
но-Франківським ОІППО, Коломийським 
районним та міським управліннями освіти 
та Коломийським педагогічним коледжем 
була підписана Угода про співпрацю в ор-
ганізації удосконалення підготовки вчите-
лів початкової школи Івано-Франківщини 
до роботи в умовах НУШ. Впродовж року 
тривала ефективна співпраця й підтримка 
партнерів.

У коледжі введено спецкурс (чим опіку-
ються Людмила Прокопів та Уляна Борис) 
у формі тренінгів «Державний стандарт по-
чаткової загальної освіти. Моделювання на-
вчального процесу в умовах Нової укра-
їнської школи» для студентів всіх груп 
четвертих курсів за наступними модулями: 
«Зміст початкової освіти у вимірі сьогоден-
ня», «Інтеграція: тематичний і діяльнісний 
підходи», «Організація ефективного і безпеч-
ного освітнього середовища», а також спеці-
альний модуль з психології, розроблений ви-
кладачем Володимиром Акімовим «Розвиток 
адаптивних можливостей особистості як од-
нієї із важливих особливостей мобільності 
педагога в НУШ».

На базі навчально-методичного кабінету 
НУШ проведено семінар-практикум «Освіт-
ні реформи в дії: що зроблено і чого очікува-
ти від НУШ» (Ганна Зварич, Ольга Сташ-
ків), відкриту лекцію «Розвиток вітчизняної 
педагогічної думки у ХХ ст. Педагогічні по-
гляди Сухомлинського» (Михайло Ходак) 
та конкурс творчих робіт «Ідеї В.О. Сухом-
линського в контексті НУШ», тренінг «Ме-
діаграмотність та критичне мислення як 
ключова компетентність вчителя НУШ» 
(Віталій Жилак), тренінг «Інклюзивне 
навчання в умовах НУШ», ознайомлен-
ня з роботою Інклюзивно-ресурсного цен-
тру м.  Коломия (Наталія Солецька), семі-
нар-практикум «Компетентісний підхід в 
процесі навчання англійської мови в умовах 

НУШ» для викладачів, студентів та вчителів 
англійської мови в початкових класах Коло-
мийського району (Ольга Садов’як). 

Наприкінці січня минулого року міське 
управління освіти на базі кабінету організу-
вало тренінг за участю керівників миротвор- 
чого проекту AVP з Одеси «Профілактика бу-
лінгу в освітньому середовищі», в результаті 
якого наші викладачі психолого-педагогіч-
них дисциплін та психологи освітніх закла-
дів міста були сертифіковані. 

У лютому з лекцією «Компетентнісно- 
орієнтоване навчання іноземної мови учнів 
початкової школи: лінгводидактичний ас-
пект» виступив завідувач відділу навчання 
іноземних мов Інституту педагогіки НАПН 
України Валерій Редько. У рамках тижня 
математичних дисциплін в методичному 
кабінеті відбулися майстер-класи вчителів 
початкової школи, які працюють за альтер-
нативною освітньою програмою «Інтелект 
України». 

У березні відбувся майстер-клас трене-
ра НУШ Ольги Банах для вчителів перших 
класів району «Індивідуалізація освітнього 
процесу» і семінар-практикум вчителів іно-
земних мов «Використання мультимедій-
них засобів навчання на уроках іноземної 
мови».

Навчання для викладачів коледжу з пи-
тань використання в освітньому просторі 
інноваційних технологій INBOARD відбу-
лося у квітні. 

За сприяння Департаменту освіти Іва-
но-Франківської ОДА ми отримали підруч-
ники для першого класу НУШ та дидактичні 
матеріали, які ефективно використовують-
ся в процесі підготовки студентів до прак-
тики «Пробні уроки в школі». 

Активно використовують обладнання і 
можливості кабінету НУШ викладачі-мето-
дисти в процесі вивчення різних дисциплін. 
Зокрема Василь Гречук проводить прак-
тичні заняття з методики інформатики «Ін-
формаційне суспільство та інформатизація 

освіти» й «Впровадження інформаційних 
технологій в навчальний процес», а також 
відкрите практичне заняття «Використання 
динамічних моделей у вивченні математики 
в початкових класах» за допомогою спеці-
ального ресурсу для інтерактивних панелей 
GeoGebra.

З методики навчання української мови 
Оксаною Вінтоняк розроблено низку за-
нять «Інтеграція предметів української мови 
та читання через перегляд вебінарів». Викла-
дачі циклової комісії філологічних дисци-
плін організували захід «Методичні акценти 
НУШ: інтегрований курс «Українська мова та 
літературне читання» за участю вчителів Ко-
ломийського ліцею № 1 ім. В. Стефаника Віри 
Мельник та Елли Неміш. Викладачем-мето-
дистом Оксаною Дем’янчук на базі кабіне-
ту НУШ проводяться заняття з прикладного 
програмного забезпечення для третіх курсів 
спеціалізації «Іформатика». 

За ініціативи й підтримки директора ко-
леджу Валерія Ковтуна створено профе-
сійне об’єднання «Методична платформа 
Нової української школи», яка працює на 
базі кабінету НУШ і є майданчиком для об-
міну практичним досвідом, професійного 
розвитку та ефективної реалізації освітньої 
реформи.

Зараз за сприяння МОН та Івано-Фран-
ківської обласної ради у коледжі створю-
ється сучасний медіацентр НУШ – від-
критий освітній простір для студентства з 
метою поглиблення професійної підготов-
ки і саморозвитку.

Коломийський педагогічний коледж, збе-
рігаючи надбання, рухається в ногу з часом.

Людмила ПРОКОПІВ,
заступник директора 

з навчально-виробничої роботи
Коломийського

педагогічного коледжу,
кандидат психологічних наук

Ювілей

Світлиця академіка
Глибоко гуманістична педагогічна 

спадщина Мирослава Стельмаховича, 
дійсного члена Національної академії пе-
дагогічних наук України (1992-1998), при-
вертає увагу як науковців-дослідників, так і 
вчителів-практиків. Майже три десятиліття 
викладацької праці Мирослава Гнатовича в 
Івано-Франківському педагогічному інсти-
туті (нині Прикарпатський національний 
університет імені Василя Стефаника) та Ко-
ломийському індустріально-педагогічному 
технікумі (нині Коломийський педагогіч-
ний коледж) пов’язано з підготовкою май-
бутніх вчителів.

Ідея відкриття в закладі Світлиці імені 
академіка Мирослава Стельмаховича вини-
кла не спонтанно. В закладі збереглися ар-
хівні матеріали Мирослава Гнатовича, Було 
відновлено спілкування з донькою – Окса-
ною Нахлік. Ініціативу було підтримано в 
Івано-Франківському ОІППО, вивчено дос-
від кафедри історії педагогіки Прикарпат-
ського національного університету імені 
Василя Стефаника щодо популяризації ідей 
і спадщини видатного педагога.

У квітні 2009 року Світлицю імені ака-
деміка Мирослава Стельмаховича було 
відкрито. Вона стала місцем не тільки екс-
курсійного ознайомлення з життєвим, про-
фесійно-педагогічним та науковим шляхом 
академіка, а й місцем проведення навчаль-
них занять, круглих столів, науково-теоре-
тичних та науково-практичних семінарів та 
конференцій.

Функціонує Світлиця і як сучасний про-
стір для самостійної роботи студентів.

Результатом спільної копіткої праці з ос-
вітньо-науковими партнерами стало видан-
ня у 2011-2012 рр. вибраних творів Миросла-
ва Стельмаховича у двох томах.

Наказом Головного управління освіти і 
науки Івано-Франківської ОДА в коледжі 
створено Центр української етнопедагогіки, 
структурними складовими якого є Світлиця 
імені академіка Мирослава Стельмаховича 
та кабінет українознавства Коломийського 
педагогічного коледжу.

Мета Центру – прилучення майбутніх 
вчителів та педагогічної громадськості 
краю до пізнання, збереження та розбудо-
ви етнопедагогічної спадщини українсько-
го народу, активної українознавчої роботи.

В рамках відзначення 80-річчя від дня на-
родження Мирослава Стельмаховича (травень 
2014 року) за ініціативи керівництва коледжу 
та на замовлення Світлиці було створено про 
нього фільм «Учитель вчителів».

У квітні 2018 року за участю викладачів 
коледжу, науково-педагогічних працівни-
ків регіональних ЗВО, освітян, представ-
ників громадськості відбулася масштабна 
зустріч-спогад, приурочена до 20-ї річниці 
пам’яті Мирослава Стельмаховича. Серед 
іншого прозвучало, як в одному з інтерв’ю 
місцевій газеті «Вільний голос» на запи-
тання кореспондента «Що для Вас Коло-
мия і Коломийщина?» академік Стельмахо-
вич відповів: «Коломийщина – край високої 
культури, збереглися тут чудові традиції 
народної педагогіки, етнопедагогіки, вихов-
ні звичаї, свята, обряди, ремесла...

Саме Коломийщина згодом надихнула 

мене на дослідження з української народ-
ної педагогіки, етнопедагогіки, родинознав-
ства, дитинознавства, розроблення теорії 
національного виховання, українознавства 
і регіонального аспекту освіти (гуцульської, 
лемківської, бойківської школи). З Коло-
мийщиною у мене існував неперервний 
зв̀ язок, що логічно привело мене до повер-
нення в цей край».

А у розділі «Ретроспектива: Мирос-
лав Стельмахович у спогадах сучасників» 
2-го тому вибраних педагогічних творів 
Мирослава Стельмаховича є такі слова- 
спогади директора Коломийського педа-
гогічного коледжу Валерія Ковтуна: «Він 
прийшов до нас як передвісник змін: для 
сходження навчального закладу на новий 
щабель – педагогічного коледжу. Ми тоді 

добре розуміли, що співпраця з людиною 
такого рівня вимагає від нас багато, бо не 
кожен академік поїде в провінційне місто 
втілювати свої ідеї в життя. І як прикро було 
усвідомлювати, що ця людина пішла від нас 
назавжди. Та разом з тим десь там глибо-
ко жевріла надія, що думки, відчуття Ми-
рослава Стельмаховича залишаться у його 
працях, оприлюднених у десятках книжок, 
сотнях журнальних та газетних публікацій. 
Життя підтвердило, що більшість з них за-
лишилося актуальними і нині».

Михайло ХОДАК,
методист Коломийського 

педагогічного коледжу,
завідувач Світлиці імені академіка 

Мирослава Стельмаховича

Навчально-методичний кабінет НУШ: як це працює

освіти на Прикарпатті»
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Олександр МІХНО,
директор Педагогічного  
музею України,
кандидат педагогічних наук,
старший науковий 
співробітник

200 років від дня народжен-
ня Петра Лебединцева (1820–
1896), українського історика, 
педагога, церковного та куль-
турно-освітнього діяча

Петро Гаврилович Лебедин-
цев народився 2 січня 1820 в 

с. Зелена Діброва Звенигородсько-
го повіту (нині село Городищен-
ського р-ну Черкаської обл.). На-
вчався в церковно-парафіяльній 
школі, духовному училищі м.  Бо-
гуслав, Київській духовній семіна-
рії та Київській духовній академії.

З 1845 працював на кафедрі ло-
гіки та психології Київської духов-
ної семінарії. Додатково викладав 
у цьому закладі німецьку та фран-
цузьку мови.

2 березня 1851 рукоположений 
на священника Спасо-Преобра-
женського храму в Білій Церкві. З 
1859 розгорнув упровадження по-
чаткової освіти для дітей. Відкрив 
чотири школи (серед них у парку 
«Олександрія»), що слугували за 
приклад для організації подібних 
закладів у Київській губернії і в 
цілому по Правобережній Україні.

У червні 1860 переведений свя-
щенником до Київського Поділь-
ського Свято-Успенського собо-
ру, а також законовчителем до 2-ї 
Київської гімназії (на цій посаді 
залишався до 1868). Невдовзі став 
наглядачем київських церков-
но-парафіяльних шкіл, благочин-
ним подільських церков Києва. 

18 травня 1861 Петро Лебедин-
цев домігся дозволу властей на 
зупинку в Києві процесії з домо-
виною Тараса Шевченка, з яким 
особисто був знайомий змалку. 
Наступного дня в церкві Різдва 
Христового відправив по небіж-
чикові заупокійну літію. 

Написав кілька монографічних 
досліджень (зокрема: 1879 – «Во-
зобновление Киево-Софийского 
собора в 1843–1853 г.», 1884 – «Кие-
во-Михайловский Златоверхий 
монастырь в его прошедшем и на-
стоящем состоянии», 1886 – «Кие-
во-Печерская лавра в ее прошед-
шем и нынешнем состоянии», 
1890 – «Св. София Киевская, ныне 
Киево-Софийский кафедральный 
собор»). 

Як краєзнавець особливу ува-
гу приділяв минулому Києва, 
склав нотатки «Население Кие-
ва в прошлом столетии», «Какая 
местность в древности называлась 
Ольговой могилой?», «Где находи-
лся киевский дом Саввы Туптала 
сотника?», «Еще одна из древней-
ших церквей в Киеве», «Историче-
ские заметки о Киеве», «О место-
положении древних киевских 
церквей», «О планах г. Киева в 
XVIII веке» та ін. Популяризував 
знімки зі старовинних гравюр і 
портретів. 

Помер Петро Лебединцев 15 
грудня 1896 у Києві. 

90 років від дня народження 
Євгена Гончарука (1930–2004), 
українського вченого у галузі 
гігієни і санітарії, академіка- 
засновника Академії педагогіч-
них наук України (1992)

Євген Гнатович народився 
7 січня 1930 в с.  Великому 

Острожку (Вінницька обл.) у бага-
тодітній селянській родині. У 1937 
сім’я Гончаруків переїхала на по-
стійне місце проживання до Берди-
чева. У 1948 Євген Гончарук закін-
чив середню школу № 8 Бердичева. 
Одержавши атестат зрілості, всту-
пив до санітарно-гігієнічного фа-
культету Київського медичного ін-
ституту, який з відзнакою закінчив 
у 1954. У цьому ж році став аспіран-
том кафедри загальної гігієни Київ-
ського медичного інституту. У 1957 
був направлений на викладацьку 
роботу до новоутвореного Терно-
пільського державного медичного 
інституту. Там він створив кафедру 
гігієни і протягом першого року ви-
конував обов’язки завідувача цієї 
кафедри. У 1958-1961 працював 
асистентом цієї кафедри. 1961 за-
хистив кандидатську дисертацію, а 
1968 – докторську. 

Починаючи з 1961, вся подаль-
ша діяльність Є.  Гончарука пов’я-
зана з Київським медичним ін-
ститутом імені О.О.  Богомольця, 
який він очолював близько 20 ро-
ків, до липня 2003, а потім до кін-
ця життя був почесним ректором 
університету. У 1984 був призначе-
ний ректором інституту, який під 
його керівництвом у 1992 був ре-
організований в Український Дер-
жавний медичний університет, а з 
1995 набув статусу Національно-
го медичного університету імені 
О.О. Богомольця. 

До безумовних пріоритетів у нау-
ці академіку Є. Гончаруку належить 
відкриття явищ, які шляхом вирі-
шення двох наукових проблем за-
безпечують: 1) запобігання виник-
нення епідемій кишкових інфекцій 
вірусного та бактеріального похо-
дження і інвазій та 2) профілактику 
гострих і хронічних отруєнь серед 
населення, зумовлених екзогенни-
ми хімічними речовинами. Вирі-
шуючи зазначені наукові проблеми, 
Є. Гончарук зробив значний внесок 
в охорону здоров’я населення та гі-
гієну навколишнього середовища. 

Учений брав безпосередню 
участь в розробленні концепції 
реформи вищої, зокрема вищої 
медичної, освіти в Україні і прак-
тичному впровадженні основних 
її положень у життя. Це знайшло 
своє відображення у створенні за-
тверджених МОЗ і Міністерством 
освіти і науки України навчальних 
планів і програм, освітньо-профе-
сійних стандартів, за якими здійс-
нюється підготовка лікарів ос-
новних фахів.

У 1992 вченого обирано членом 
Національної академії наук України 
зі спеціальності «гігієна», і він стає 
академіком-засновником Академії 
педагогічних наук України.

Працюючи у вищій медичній 
школі майже 50 років, Є.  Гонча-
рук підготував і опублікував по-
над 500 наукових праць, у тому 
числі 50 монографій і підручників, 
має 15 винаходів, понад 200 гігіє-
нічних нормативів і методичних 
документів. Він створив наукову 
школу з 32 докторів і 36 кандида-
тів наук. 

Помер Є. Гончарук 19 квітня 
2004. Похований у Києві на Байко-
вому кладовищі.

200 років від дня народжен-
ня Андрейса Спагіса (Andrejs 
Spāģis; 1820–1871), латиського 
педагога

Андрейс Спагіс народив-
ся 14 січня 1820. Вчитель-

ську підготовку отримав в Ці-
равсько-Дзервській школі. З 
1838  – учитель Мелдзерської па-
рафіяльної школи. Вів навчання за 
розширеною програмою, застосо-
вуючи вправи з розвитку мислен-
ня і пам’яті, різні позаурочні за-
няття. Перетворив школу на центр 
просвітницької роботи серед се-
лян. Однак у 1853 школу було за-
крито через протидію поміщиків. 

У 1854–1859 А.  Спагіс працю-
вав управителем у різних маєтках 
в російських губерніях, потім ви-
вчав сільське господарство в Ні-
меччині, а повернувшись, знову 
працював управителем у маєтках. 
У 1867–1869 проживав у Москві і 
працював над «Російсько-латвій-
сько-німецьким словником». По-
тім мешкав у Нижньому Новгоро-
ді, Казані, Самарі, Саратові.

Андрейс Спагіс – автор абетки 
«Bёrnu prieks» («Дитяча радість») – 
першого латиського підручника 
грамоти на основі звукового мето-
ду (7 видань з 1844 по 1894). Біль-
шість текстів у книзі, яка містила і 
зразки національного фольклору, 
мала виховний характер. За кни-
гою навчалися і дорослі. Автор 
шкільних підручників з німецької 
мови (1847) і фізики (не опубліко-
ваний). У творі «Становище віль-
ного селянства в Курляндії ...» («Die 
Zustände des freien Bauernstandes in 
Kurland ...» 1860–1863), в публіцис-
тичних статтях відстоював ідеї на-
ціональної латиської школи. 

Помер Андрейс Спагіс 17 липня 
1871 в Саратові, там і похований. 

Місце поховання невідоме. У 1938 
на батьківщині А.  Спагіса – в ла-
тиському м. Дуналка – йому вста-
новлено пам’ятник, прикрашений 
написом: «Збирай знання та про-
світлюй людей!»

175 років від дня народжен- 
ня Омеляна Калужняцького 
(1845–1914), українського вче-
ного-філолога, громадського 
та освітнього діяча

Калужняцький Омелян Іє-
ронімович народився 23 

січня 1845 в с. Тур’є Старосамбір-
ського району Львівської облас-
ті. Навчався у Львівському та Ві-
денському університетах. У 1868 
О.  Калужняцький призначений 
галицькою шкільною владою на 
посаду в Кракові. Таким чином, 
він починає свою педагогічну ді-
яльність як помічник учителя 
Краківської гімназії святої Анни. 
У 1869 видав опис низки слов’ян-
ських рукописів, що зберігаються 
у Кракові.

У 1875 О. Калужняцький працює 
у щойно заснованому Чернівець-
кому університеті професором фі-
лології, викладачем слов’янських 
мов. З того ж року вчений працює 
на філософському факультеті, де-
каном якого стає у 1886-1887 на-
вчальному році.

У 1877 (з березня до жовтня) 
Омелян Калужняцький здійснив 
велику наукову мандрівку, яка 
привела його через Київ, Москву, 
Петербург та Вільно у Кенігсберг, 
а звідти у Берлін, Бреслав. Дру-
га наукова поїздка була здійснена 
влітку 1894 у Балканські країни; 
третя – у монастирі Північної Мол-
давії. Результатом цих мандрівок 
була публікація великої кількості 
документів та наукових праць. Се-
ред них: «Обзор слов’яно-руських 
пам’яток мови та писемності...» 
(1877), «Молдавські та мунтянські 
документи з архівів Львова» (1878), 
«Пам’ятки старослов’янської мови. 
Путнянське Євангеліє» (1888), «Іс-
торичні, топографічні та мовозна-
вчі доповнення до історії румун-
ського населення у Галичині».

У 1890 О. Калужняцького обра-
ли членом-кореспондентом Акаде-
мії наук у Бухаресті, він стає ректо-
ром Чернівецького університету. 
А у 1891 – членом-кореспондентом 
Петербурзької Академії наук.

На своїх лекціях Омелян Калуж-
няцький викладав не тільки порів-
няльні філологію слов’янських мов, 
а й старослов’янську мову, історію 
культури, також намагався пода-
ти студентам відомості про сучас-
них йому вчених-мовознавців. За 
свідченням сучасників, Омелян 
Калужняцький вражав колосаль-
ними, енциклопедичними знання-
ми зі свого фаху і глибоким, своє-
рідним висвітленням тієї чи іншої 
теми. Він умів подати слухачам ма-
теріал солідно, глибоко і водночас 
на диво у ясній, доступній формі. 
На його лекціях часто було бага-
то присутніх викладачів не тільки 
з філології, а й з інших дисциплін. 
Професорові Калужняцькому до-
водилося читати свої лекції з від-

чиненими дверима, оскільки слу-
хачі не вміщались в аудиторії, а 
стояли у коридорах. 

Омелян Калужняцький дослі-
джував проблеми польського, 
російського, сербського, болгар-
ського, старослов’янського мовоз-
навства, палеографії, народознав-
ства, історії права тощо. 

Помер Омелян Калужняцький 3 
липня 1914 в Чернівцях.

170 років від дня народження 
Германа Еббінгауза (Hermann 
Ebbinghaus; 1850–1909), ні-
мецького психолога

Герман Еббінгауз народився 
24 січня 1850 в Бармені (Ні-

меччина). Як психолог Г. Еббінгауз 
вивчав різноманітні механізми за-
пам’ятовування і протягом усього 
свого життя проводив безліч екс-
периментів для визначення потен-
ціалу людської пам’яті. 

Він створив своєрідну криву за-
бування, яка відображала наскільки 
довго зберігається в пам’яті засвоє-
на інформація. Г.  Еббінгауз пропо-
нував своїм пацієнтам запам’ято-
вувати безглузді трибуквені склади. 
При «механічному запам’ятовуван-
ні» (коли людина не розуміє те, що 
вона вчить) через 1 годину в пам’яті 
залишається лише 44% інформації, 
а через 1 тиждень – лише 25%. При 
усвідомленому запам’ятовуванні із 
засвоєнням нової інформації все 
набагато краще. Але в ході експери-
ментів все ж з’ясувалося, що більша 
частина інформації забувається в 
перші кілька годин після заучуван-
ня. Виникло питання, як поліпшити 
цей процес? Один з експериментів 
показав, що в результаті повторен-
ня вивченого матеріалу швидкість 
забування значно зменшується. Та-
ким чином психологом був зробле-
ний висновок: чим більше повто-
рень, тим краще запам’ятовується 
інформація.

Якщо для засвоєння інформації 
у людини є лише 1 день, то в цьо-
му випадку найефективнішою схе-
мою буде: 1-ше повторення через 
15–20 хвилин після заучування, 
2-ге – через 6–8 годин, 3-тє– через 
24 години.

Коли ж для вивчення важливої 
інформації у людини є більше доби, 
то для того, щоб матеріал був засво-
єний максимально, повторювати 
його потрібно за такою схемою: 1-й 
раз повторювати завчену інформа-
цію в день заучування, 2-й раз – на 
4-й день, 3-й раз – на 7-й день. Ок-
рім того, психологу вдалося виявити 
особливість, яка покращує запам’я-
товування, і він дав їй назву – «ефект 
краю». Якщо швидко прочитати на-
бір слів, які написані на аркуші, то 
найкраще запам’ятаються слова на 
початку і наприкінці.

Герман Еббінгауз помер 26 лю-
того 1909, але отримані ним ре-
зультати експериментів із запам’я-
товування було взято за основу 
для подальшого розвитку в робо-
тах Георга Е. Мюллера і його учнів. 
Дослідження Г. Еббінгауза стали 
практичним посібником для ре-
кламних агентств і використову-
ються досі.
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ЗВЕРНЕННЯ ДО ІНШОГО

Ще за три роки до Революції Гідно-
сті один з авторів цього досліджен-

ня у своїй телепрограмі «Свобода думки» 
міркував з академіком Мирославом Попо-
вичем, який був гостем програми, на тему 
природи гідності. Як часто буває, найціка-
віше прозвучало за межами ефіру. І Мирос-
лав Володимирович сказав дуже важливу 
фразу: «Найскладніше – гідно викласти фі-
лософську думку нефілософам». Думаю, це 
один з вимірів гідності філософа як автора і 
людини – бути філософським публіцистом, 
звільнившись від снобізму говорити й писа-
ти лише у спільноті і для спільноти.

У М. Поповича була одна прикметна осо-
бливість: він умів про складне говорити 
просто, легко й іронічно. Напевно, це і є сут-
нісне визначення філософської публіцисти-
ки, якою майстерно володів Мирослав Во-
лодимирович, – і в телевізійних програмах, 
і в газетних статтях, і у публічних виступах. 
Проте за цією простотою і легкістю криєть-
ся величезна робота духу: потрібно мати ве-
лику мужність, щоб відкритися Іншому за 
межами професійної спільноти. 

Важливим є усвідомлення того, в чому 
відмінність філософської публіцистики від 
теорії – і в освітніх, і в наукових її вимірах: 
як пізнання вже пізнаного (освіта) й пізнан-
ня ще не пізнаного (наука)? На перший по-
гляд, відмінність лише у тому, що публі-
цистика є спрощений вираз теорії; вона 
популяризує теорію ясною мовою. Однак 
відмінність є складнішою. 

Публіцистика потребує особливої на-
пруги і ясності розуму. Якщо філософське 
есе  – це щоденник авторської душі і духу, 
де в ролі Іншого виступає сам філософ, то 
філософська публіцистика, по-перше, бере 
проблеми, що є актуальними для всього 
суспільства, а, по-друге, звертається до Ін-
шого, відмінного від себе. В результаті фі-
лософська публіцистика виходить за межі 
авторського монологу,  це діалог з читачем, 
слухачем й глядачем, який зачаровує і, од-
ночасно, звільняє думку. В цьому її високий 
гуманізм. Можна сказати, що справжня фі-
лософська публіцистика – ступінь зрілості 
філософської есеїстки, яка виводить авто-
ра за межі власного життєвого світу у Світ 
людської спільноти.

Проте завжди є небезпека вийти з есеїст-
ки не у філософську публіцистику, а у про-
сто публіцистику, знизивши і навіть втра-
тивши горіння філософського духу. Саме 
тому автор має робити подвійне зусилля – 
залишаючись есеїстом, наповнювати свою 
творчість проблематикою, яка по-справж-
ньому потрібна суспільству, здатна заціка-
вити Іншого й подолати спільні проблеми 
буття. Це й потребує особливої мужності. 
Мужності  відкритості Іншому. Проте цей 
Інший знаходиться поза межами не лише 
монологу автора, а й, як було сказано, за ме-
жами професійної спільноти. 

Філософська публіцистика – це філософія 
не лише для професійних філософів. Через 
філософську публіцистику (також, есеїст-
ку) філософія відкривається суспільству. У 
публіцистичній виявленості філософія від-
кривається зрілим і самореалізованим лю-
дям різних професій у їх вільному пошуку 
істини, а не лише студентам, які змушені ви-
вчати філософію – передусім в  теоретичних 
і, на жаль, не завжди живих виявах. Отже, 
публіцистична відкритість філософії є мо-

вою її справжнього, а не формального вхо-
дження в освіту, науку, взагалі в культуру. 

Все сказане актуалізує важливе запитан-
ня: філософська публіцистика знаходиться 
в межах академізму чи за його межами? Для 
відповіді звернемося до суті академізму.

ПРОБЛЕМА ПЛЮРАЛЬНОСТІ 
АКАДЕМІЗМУ

Академізм – це здатність не «вигадувати 
велосипед» у тій чи іншій сфері творчої ді-
яльності. Це гранична вимогливість до себе 
у пізнанні і творчості. Можна сказати, що 
академізм – це справжнє граничне буття пі-
знання і творчості. Це аргументованість і 
строгість пізнавально-творчої діяльності за 
умови опертя на традицію у ній. 

Академізм – це перехід від повноти пі-
знання і творення відомого до пізнан-
ня і творення невідомого. Або інакше: 
академізм є здатність вийти до пізнання й 
творення невідомого при максимальному 
вивченні попереднього досвіду. Виникає за-
кономірне питання: чи лише в теоретичних 
формах можливий академізм? Вочевидь, що 
ні. Принаймні,  у західній культурі уперто 
звучать такі словосполучення як академіч-
ний живопис, академічна музика, академіч-
ний театр. Мова і приховане за нею буття 
в культурі натякають на те, що академізм 
можливий не лише у категоріально-поня-
тійній, а й в образній формі. 

Очевидним буде визнати плюральність 
академізму в культурі. Більше того, настав 
час припустити можливість, необхідність і 
дійсність академічної філософської публі-
цистики. Можемо навіть припустити, що од-
ним із завдань філософського академізму є 
продукування такої публіцистики. Проте як 
можливий академізм взагалі не лише в теоре-
тичній, а й у образно-художній формі? Якщо 
філософія є сферою людського буття в куль-
турі, то позитивна відповідь очевидна. Часи, 
коли слідом за Гегелем ми припускали винят-
кову теоретичність філософії, залишилися в 
минулому. Тим більше, що ми повинні кон-
статувати, що сам Гегель використовує об-
разно-метафоричні когнітивні конструкції 
навіть в «Науці логіки», і має цілком публі-
цистичні твори («Хто мислить абстрактно?»)

Інша справа, що академізм різних галузей 
філософії буде вимагати різних форм про-
яву і різних акцентів. Так, скажімо, акаде-
мізм у філософії науки буде переважно тео-
ретичним, тоді як у царині етики, естетики 
він з необхідністю буде наповнюватися ме-
тафоричністю й образністю.

Це ж значною мірою стосується такої га-
лузі гуманітаристики як філософська ан-
тропологія, яка досліджує людську приро-
ду, її колізії та межі, здатність особистості у 
своєму неповторному тілесному, душевно-
му й духовному існуванні впливати на цю 
природу та навіть змінювати її. До речі, рух 
від есенціалізму до екзистенціалізму у ХІХ 
й ХХ століттях знаменувався і зміною філо-
софської мови – вона все більше ставала об-
разною й метафоричною. Згадаймо творчі 
надбання Ж.П. Сартра й А. Камю.

Зрозуміло, що проблема людини не може 
бути осягнена суто теоретичними засоба-
ми, це осягнення потребує образності – і не 
лише есеїстки та публіцистики, а й філософ-
ського мистецтва – передусім філософської 
романістики. І.В. Гете, Г. Гессе, Ф. Кафка є не 

меншими філософськими антропологами 
ніж Л. Фейєрбах, М. Шелер чи Г. Плеснер.

Отже, якщо академізм в культурі має 
плюральні прояви, то у значній мірі це сто-
сується саме філософської антропології, яка 
задає методологічні й світоглядні вектори в 
сучасній гуманітаристиці.

ФОРМАЛІЗОВАНІСТЬ І СВОБОДА 
Діяльність в академічній освіті та науці 

постійно потребує публікацій – тез, статей, 
монографій – саме таким чином академіч-
ний автор демонструє власну духовну ево-
люцію, більше того, робить її ко-еволюцією 
з Іншим. Тією чи іншою мірою академічний 
автор є публічною персоною. Філософська 
публіцистика як вільний та особистісно уні-
версальний спосіб мислення постає своє-
рідною кульмінацією цієї публічності, коли 
здійснюється гранично можлива відкри-
тість Іншому за межами лише  професійної 
спільноти. 

Творча свобода й діалог у висловленні 
ідей, обранні світоглядних і методологічних 
орієнтирів – важлива умова плідного роз-
витку освіти і науки в демократичному су-
спільстві. 

Натомість спостерігаємо необхідність пу-
блікацій статей у, по суті, надфахових ви-
даннях, які мають особливий сакральний 
статус, статей, які покликані ввести укра-
їнських авторів у євроатлантичну наукову 
спільноту. І це було б прекрасно, якби не дві 
обставини: необхідність достатньо високої 
плати за публікації (у грошовому смислі) і 
змушеного, саморепресивного цитування 
певних авторів, чого подеколи вимагають 
редакції журналів. Вимушеність і саморе-
пресивність виникає через те, що такі пу-
блікації стають «наріжним каменем» оцін-
ки ефективності діяльності  освітянина і 
вченого. 

В контексті нашої теми звернемо увагу і на 
необхідність в оцінці діяльності викладача 
й науковця враховувати і його публіцистич-
ну активність, особливо в гуманітарній сфе-
рі. Адже завдяки цьому його дослідження 

у професійній царині не лише отримують 
суспільний резонанс, а й набувають нові ев-
ристичні можливості й перспективи. 

Не можна забувати, що, на відміну від при-
родничих наук, в соціогуманітарній галузі 
приріст знання значною мірою відбувається 
не у статтях, а у великих формах – моногра-
фіях, де ідеї автора можуть отримати вільну 
і гідну розгорнутість, аргументованість та 
справжню публічність. Саме у монографіях 
формуються нові методологічні й світогляд-
ні підходи, вибудовуються напрями. 

ФІЛОСОФСЬКА ПУБЛІЦИСТИКА
І ПУБЛІЧНА ФІЛОСОФІЯ

Доволі важливо відрізнити філософську 
публіцистику від публічної філософії, про 
яку так багато говорять останнім часом. 

Публічна філософія – це філософія, яка 
знайшла можливість свого поширення й 
відкритого звучання у суспільстві. Це, на-
приклад, публічні лекції з історії античної 
філософії, викладені популярно й цікаво 
(в  аудиторії, в Інтернеті, на радіо, телеба-
ченні тощо). Не заперечуючи необхідності й 
важливості такого вияву філософії, визнаю-
чи волю до практичності (у високому розу-
мінні слова) його авторів, маємо сказати, що 
для справжньої відкритості – філософії пу-
блічності недостатньо. Адже у філософській 
публічності, яка займається інформуванням 
і просвітою часто-густо недостає діалогу, 
критичної й зацікавленої відповіді слухача. 
Вона, по суті, постає спрощеним теоретич-
ним монологом. 

Філософська публіцистика – це інша 
якість філософського дискурсу завдяки  

актуальності проблем і діалоговій відкри-
тості людині незалежно від її освіти та спе-
ціальності. Про це свідчить багаторічний 
досвід авторів цієї статті у веденні філософ-
сько-публіцистичних радіопрограм «Філо-
софські діалоги», «Особистість і доля», те-
лепрограм «Свобода  думки», «Мистецтво 
життя», «Нічні роздуми», «Про вічне». Про 
це свідчить і досвід створеної  авторами 
статті вперше в Україні магістерської про-
грами «Філософська публіцистика, філо-
софське мистецтво і арт-терапія» в Націо-
нальному педагогічному університеті імені 
М.П. Драгоманова.

Філософська публіцистика, як і філософ-
ська есеїстка, робить і суспільство, і людину 
більш вільними. Саме тому значення філософ-
ської публіцистики важко переоцінити. І тут 
потрібно набувати досвід не лише майстерно-
сті, а й мужності володіння цим жанром. 

Хотілося б звернутися до всіх людей, що 
мислять: «Не бійтеся обговорювати глибокі 
питання в зовнішньому або внутрішньому 
діалозі, і у Вас є шанс стати філософським 
публіцистом!»

Науковий дискурс

 Публіцистика інколи ставить ті проблеми людського буття,  
які вислизають з-під уваги й можливостей теоретика. У публіцистиці 
маємо метафори поруч з поняттями, загострену полемічну 
спрямованість й екзистенціальну пронизливість. В результаті 
проблемність людського буття стає опуклою, виразною. Так само 
виразними стають пропозиції автора щодо пошуку шляхів її розв’язання   

 Не заперечуючи значущості виходу у міжнародний науковий простір, 
мусимо запитати, а на яких умовах можливий (чи неможливий) такий вихід? 
Де та межа, коли умови виходу у міжнародний науковий простір занадто 
формалізовані й пригнічують гідність автора та його Батьківщини? 
Хотілося б нагадати, що українські викладачі і вчені мають непоганий 
«духовний родовід» і не є тубільцями, до яких нарешті прийшла цивілізація 
і яким потрібна «зовнішня незалежна академічна дресура». А тому їх мають 
оцінювати передусім за якістю і резонансністю ідей, а не за формальними 
ознаками публікацій чи стажувань. 
Доречно згадати глибоку думку Альбера Камю про те, що вільна література 
буває доброю чи поганою, а підневільна – тільки поганою   

Назіп ХАМІТОВ,
провідний науковий співробітник 
Інституту філософії імені Г. Сковороди 
НАН України,
доктор філософських наук, професор

Світлана КРИЛОВА,
завідувач кафедри культурології 
та філософської антропології 
Національного педагогічного 
університету
 імені М.П. Драгоманова,
доктор філософських наук, професор

Гуманізм філософської публіцистики 
Бути людиною у творчому середовищі завжди означає бути автором. Проте стаючи автором, 

завжди треба залишатися людиною. Для того, щоб це відбулося, треба виявляти і мужність, і 
мудрість. 

Але що це означає? Передусім – можливість виходити за межі професійної спільноти і творити 
те, що потрібно не лише спільноті, а й усьому суспільству. 

Це така відкритість Іншому, яка й створює філософію у надрах будь-якої професії і будь-якого 
життя, філософію, яка завжди є публічною. Філософія – це те надзвичайно елітарне явище, яке 
є при цьому надзвичайно публічним. 
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Почуття причетності до світової історії
Рецензія на книгу «Шепетяк О. М. Історія релігій. Т. 2 / Шепетяк Олег Михайлович; [наук. ред. 

Яроцький Петро Лаврентійович]. – Жовква: Місіонер, 2019. – 608 с.»

Релігієзнавці України при-
хильно зустріли ідею ство-

рення унікального дослідження 
з історії релігій світу, наголошу-
ючи на тому, що потреба в такого 
роду масштабному проекті назрі-
ла давно. Але тривалий час ніхто 
не наважувався взятися і скласти 
всесвітню панораму духовного 
розвитку людства. Нарешті знай-
шовся енциклопедично освіче-
ний сміливець – Олег Шепетяк. 
За першим томом праці (про що 
ми вже писали у числі 8(17) газети 
за 2019 рік), побачив світ і є в до-
ступі на сайті видавництва «Мі-
сіонер» та в його крамницях вже 
другий том видання «Історія ре-
лігій».

608 сторінок захопливих подо-
рожей різними країнами, культу-
рами, віруваннями, які свідчать 
про складний процес появи і роз-
витку віри в Бога. Цю розповідь 
однаково цікаво читати і тим, хто 
тільки починає своє знайомство 
з історією релігій, і тим, хто щось 
вже знає або спеціально вивчав 
певні теми. А їх тут, в другому 
томі, який присвячений різним 
релігійним традиціям, багато: 
від релігій народів Месопотамії і 
Передньої Азії та Єгипту, від зо-
роастризму і юдаїзму – до релі-
гій Греції і Риму, розділи про які 
збагачено розглядом релігійних 
філософій відповідного періоду. 
Серед запропонованих парагра-
фів є матеріал, який більш-менш 
відомий в класичному курсі істо-
рії релігії, але є й такі, що потре-
бували спеціальних досліджень, 
наприклад релігія етрусків чи ел-
ліністичні релігії Близького Схо-
ду й гностичні системи і секти. 
Том завершується чотирма роз-
ділами, присвяченими ісламській 
релігії, її історії, віровченню і свя-
тиням, напрямам і новим рухам, 
мусульманській філософії і бого-
слов’ю. А тепер докладніше.

Другий том – дуже неоднорід-
ний за змістом: сотні народів, 
тисячі традицій, мільйони богів 
і напівбогів, різнобарвні куль-
ти і ритуали, живі і вже зниклі 
прихильники давніх історичних 
релігій, міфи і священні писан-
ня, – все те, що свідчить про ба-
гатогранність людського духу, 
його постійну роботу в пошуках 
істини, спасіння, справедливості. 
Знайомлячись з давніми і тери-
торіально далекими релігійними 
культурами аккадців чи шуме-
рів, хеттів чи фінікійців, халдеїв 
чи єгиптян (с. 9-102), український 
читач має можливість усвідо-
мити себе належними до всього 
людства, оскільки знайде багато 
спільних рис у традиціях вшану-
вань Бога. 

З праісторичним трепетом чи-
таються сторінки, присвячені 
давнім арійським віруванням, од-

ними із спадкоємців яких стали 
зороастрійці. Там проглядаються 
обриси тієї релігійності, яку мали 
арійці – наші давні предки ще до 
розділення на індо-аріїв і персів 
(с. 104-131).

Почуття причетності до сві-
тової історії не покидає при зна-
йомстві із такою релігією, як юда-
їзм. Надзвичайно пізнаваними є 
біблійні історії, імена пророків, 
історичних діячів, яких згадує 
автор. Як частина української іс-
торії прочитуються сторінки, 
присвячені хасидизму та його за-
сновникам, серед яких Баал Шем 
Тов, Дов-Бер, Шнеур Залман та ін. 
(с. 193-197).

Наступний, п’ятий розділ «Ре-
лігії стародавньої Греції» з пер-
ших сторінок занурюють нас в 
дитячі роки, у спогади про мі-
фічних богів, історичних царів, в 
життя античного світу, грецьких 
полісів (Афіни і Спарта), в перебіг 
Греко-перської війни тощо. Читач 
попадає в колиску європейської 
цивілізації. Автор допомагає нам 
розібратися в хитросплетіннях 
сімейних відносин Олімпійських 
богів, відчути містику давніх міс-
терій і вакханалій. 

Розділ шостий дає цікаву інфор-
мацію для філософів, яким про-
поновано поглянути на класичну 
грецьку філософію із несподіва-
ного боку. Автор представляє чи-
тачеві основні методологічні заса-
ди, «завданням яких є знищення 
ідеологічно обумовленої аури, 
крізь яку не видно й самих філо-
софів» (с.  243). Одним із важли-
вих висновків є твердження про 
те, що філософи Стародавньої 
Греції були передовсім богослова-
ми, і жоден із них не був атеїстом 
(с.  244). Метою філософії було не 
пізнання світу, а духовне удоско-
налення і очищення душі (с. 245). 
Професор О.  Шепетяк докладно 
досліджує Мілетську школу і ок-
ремо спадщину Геракліта, піфаго-
рійців, елейську школу і софістів, 
Емпедокла, Анаксагора, Сократа 
та його оточення, Платона та Аріс-
тотеля, виходячи власне за рамки 
релігії. Але з огляду на особливий 
інтерес автора до філософії, яку 
він бачить виключно як релігійну, 
ці розділи органічно включено в 
його концепцію історії релігії.

Не менш концептуальним є 
розділ про релігійну філософію 
еллінізму, в рамках якої детально 
проаналізовано філософські сис-
теми кініків і стоїків, епікурейців 
і скептиків, платонізму і неопла-
тонізму. З ідейної спадщини ел-
лінізму народилися елліністичні 
релігії Близького Сходу і гности-
цизм. Завдяки такій історичній 
фігурі, як Олександр Македон-
ський, та створенню світової ім-
перії, з’явився «нечуваний досі 
феномен – глобалізація». Масш-

табна міграція призвела до необ-
хідності пояснення нових реалій 
і вияснення власної ідентичності, 
відповіді на питання «що таке?» 
і «де істина?» (с.  422). Одним з 
варіантів відповіді був синкре-
тизм, тобто переконання, що в 
кожній релігії й культурі істина 
присутня частково. Релігійним 
результатом цього синкретиз-
му стали єгипетські елліністич-
ні релігії (культу Серапіса, культ 
Ізиди, культ Гермеса) та перські 
елліністичні релігії (маніхество, 
мітраїзм). 

Хочете розібратися в гностич-
них системах і сектах? У їх твор-
цях та ідеологах? Вам до підрозді-
лів 9.4. (с. 441-453), 9.6. (с. 458-465). 
Тут і знайомі з історії богоміли, і 
стригольники, і хлисти, і скоп-
ці, і катари... І здивуйтеся – одна 
давня гностична система жива й 
досі – це мандеї (с. 454-458).

Дещо порушує звичну хроно-
логію і структуру релігійного 
розвитку людства запропонова-
ний до Другого тому розгляд іс-
ламу, який тут представлений аж 
чотирма розділами. Історія ісла-
му (розділ десятий) подається як 
складний процес творення нової 
релігії, яка базувалась на віруван-
нях автохтонного населення Ара-
вії. Появу арабів автор пояснює 
біблійними оповідями про Ібра-
гіма (Авраама) та його сина Ізма-
їла, підкреслюючи їхній строгий 
монотеїзм вірою в Аллага. Осо-
блива роль в історії ісламу нале-
жить пророку Мугаммеду, який 
поклав початок ісламу в 610 році 
(с. 474) через об’явлення його ос-
таннім пророком. Автор подає 
коротку історію постання му-
сульманської умми, її халіфів (ке-
рівників), що правили в Халіфаті. 
З VII ст. почалося активне завою-
вання нових земель і поширення 
ісламу. Але влада халіфів часто 
виявлялася нестійкою. Найдовше 
проіснувала Османська імперія – 
від 1299 до 1924, коли на терито-
рії Туреччини був ліквідований 
халіфат.

Українського читача точно за-
цікавить підрозділ 10.4 «Іслам в 
Україні», в якому почитаємо про 
Казанське, Астраханське і Крим-
ське ханства, чиї долі схожі через 
завойовування їхніх територій і 
культур Російською імперією (1552 
і 1783). Тут саме подано інформа-
цію про мусульманські духовні 
об’єднання України (с. 495-497).

Характеризуючи сучасний іс-
лам, автор загалом дає позитивні 
оцінки цій релігії, яка «забезпе-
чує стабільний розвиток ісламу 
на майбутнє» (с.  498). «Традиції 
роблять мусульман культурно 
сильнішими за представників за-
хідного світу», – вважає профе-
сор Шепетяк. Виділяючи основні 
ідейно-політичні позиції в ісла-

мі – модернізм і фундаменталізм, 
вчений вважає, що фундамен-
талізм є допустимим і навіть ко-
рисним для формування ідеоло-
гічної рівноваги, якщо триває на 
рівні громадського обговорення. 
Але серед мусульман є такі орга-
нізації, які недопустимими захо-
дами прагнуть зберегти мусуль-
манську ідентичність (с. 499-500). 
Геополітичне значення мають 
рухи за відновлення Халіфату, 
об’єднання мусульман всього сві-
ту (панісламізм) та арабів (пана-
рабізм) – політичні доктрини те-
ократичної держави.

Наявні в сучасній світській 
свідомості стереотипи щодо іс-
ламу автор вдало знімає деталь-
ним викладом мусульманського 
віровчення, яке уміщує в шість 
догм ісламу. «Таухід», «малаїка», 
«набі», «писання», «кіямат», «ка-
дар» і «када» вводять нас в релі-
гійний світ віри мусульманина. 
За стовпами ісламу (ритуальні 
практики) можна ідентифікува-
ти справжнього мусульманина: 
«шагада» (свідоцтво віри), «на-
маз» (молитва), «закьят» (обов’яз-
кова милостиня), «ураза» (піст), 
«гадж» (паломництво) і додат-
ково «джигад» (священна війна). 
Правові аспекти життєдіяльнос-
ті мусульманина регулюються 
нормами шаріату (мусульманське 
право). В розділі знайдете інфор-
мацію про свята в ісламі, про ме-
четі, про індивідуальні обряди. 

Відомо, що іслам має два ос-
новних напрями або конфесії і 
мазгаби: сунітські і шиїтські, про 
що йдеться у відповідних підроз-
ділах 12.1. і 12.2. Суфіям присвя-
чений окремий параграф 12.3., 
який автор відносить до містич-
ного напряму в ісламі (с. 557-563). 
Про новітні рухи в ісламі, в тому 
числі й про багаї, можна почита-
ти в розділі 12.5. Іслам має свою 

розвинуту філософію і бого-
слов’я, які сформували «поле ба-
гатогранного дискурсу» (с.  578). 
Про особливості кожної з них, 
зокрема і про ваггабізм, корот-
ко можна прочитати на останніх 
сторінках другого тому.

Неодноразово гортаючи сторін-
ки книги, думалося про те, що в 
томі явно не вистачає ілюстратив-
ного матеріалу, тим більше, що, на 
відміну від ранніх релігій (про що 
йдеться в Першому томі), які май-
же не зберегли якісь артефакти, 
історія народів Близького Сходу, 
Греції і Риму чи Єгипту завдяки 
археології рясніє різноманітними 
пам’ятками монументальної ар-
хітектури, скульптури, живопису 
тощо. Саме ці експонати напов-
нюють історичні музеї по всьому 
світу, що детально описано в ба-
гаточисельних каталогах. Добрим 
путівником в мандрах священ-
ними сторінками різних релігій 
мали б стати і географічні карти, 
щоб зорієнтувати сучасного чита-
ча в кордонах історичного Шумеру 
та Аккаду, Фінікії та Ура, Палести-
ни та Єгипту, імперії Олександра 
Македонського, Афін та Спарти, 
Аравії та Османської імперії. 

Але знайомство із релігіями 
світу на цьому не завершене. Че-
каємо на третій том, найбільший 
і найскладніший, оскільки там 
йтиметься про християнство, 
таке знане і незнане, історичне і 
сучасне, світове й локальне.

До наступної зустрічі на шля-
ху пізнання духовної історії люд-
ства!
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